

# HADUDUFO

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MAGYARORSZÁG ÉS VIDÉKEIN EGY HÓRA 3 PENGE

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉGE ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10

Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

## A trianoni ítéletre csak egy válaszunk lehet: Nem! Nem! Soha!

— mondotta gróf Bethlen miniszterelnök a világháború hőseinek emlékkövénél — Oriási ünnepség keretében avatták fel Budapesten a hősök emlékművét

Budapest, május 27.

Országgraszó, díszes ünnepség keretében leplezték le vasárnap délelőtt Budapesten a hősök emlékművét. A legutolsó koronázás óta ilyen nagyszabású ünnepély nem volt a fővárosban. Az Andrássy-utat s a milleniumi emlékmű környékét, mely előtt a hősök emlékművét felállították, egész éjszaka díszítették s a katonaság és rendőrség, mely kordonnal zárta el az Oktogontól a Városligetig terjedő részt, már kora reggel hozzáfogott a rend fenntartásához. A székesfőváros minden forgalmasabb utcáját fellobogózták, a Dánán ünnepi díszbe öltözött monitorok síkoltak végig, a különböző társadalmi egyesületek, hatóságok és vidéki küldöttség már nyolc óra tájban megkezdték a felvonulást. A honvédség csapatai, a csendőrség, folyamőrség, vámőrség és államrendőrség osztagai az Andrássy-uton sorakoztak. A ludovikások rohamsisakjuk mellett tölgyfalevelet viseltek. Diáklányok gyöngyös pártában, kék pruszlikban, selyemzások alatt érkeztek az emlékmű elé. Küldöttséggel képviseltette magát a Ker. Liga és az Ébredő Magyarok Egyesülete. Ripka főpolgármester és Sipőcz polgármester lipicaiaktól vont városi díszhintóban mentek az ünnepélyre.

### Az ünnepelő közönség

A leplezési ünnepély fél tizenegy órakor kezdődött. Az emlékmű környékére csak külön meghívóval lehetett bejutni s így a félszázazere terjedő tömeg a mellékutcákra szorult. A hősök emlékművének két oldalán díszőrség állott, jobbról a palatőrség alabárdos testőrei, balról a koronaőrség tagjai. Árpád és a hat vezér szoborcsoportja körül a városok és vármegyék díszmagyarok küldöttségei állottak a törvényhatóságok zászlóival. Az árkádok mentén, a királysobrok alatt az egyetemi ifjuság s az emerkánások, a Szépművészeti Múzeum előtt a vitézek, a Mücsarnok előtt pedig a honvédség főtisztjei. A vitézek a világháború negyven hadilobogóját s a negyvennyolcas szabadságharc zászlóit tartották. A közönség óriási érdeklődéssel szemlélte az érkező előkelőségek színpompás ruházatát. A katonai egyenruhák, a diplomácia-tisztület tagjainak öltözékei, a Máltai Lovagrend uniformisai, a főpapi öltönyök, a csaknem félezer díszmagyar s a hölgyek toalettjei festői látványt nyújtottak. Bethlen miniszterelnök fekete díszmagyart viselt, kezében a híres Bethlen-karddal, lábán aransarkantyus csizmával. Díszmagyart viseltek az összes miniszterek, államtitkárok és képviselők. Serédi hercegprímás bíborosi, Orsenigo Caesare érseki díszben je-

lent meg. József királyi herceg huszártábornoki fehérmentés egyenruhában volt.

### Magyarország Kormányzója vigyázzban áll

Egy perccel féltizenegy előtt repülőgép jelent meg a városligeti tó felett, eldördültek az ágyúk és háromszoros kürtszó jelezte a Kormányzó érkezését. A katonazenekarok a Himnuszt kezdték játszani és vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó tábori zöld formaruhá-

### Gróf Bethlen István miniszterelnök beszéde

— Nem ünnepelni gyűntünk össze és nem siratni! Nincs mit ünnepelni. Előttünk sarkó áll, mely több, mint 500.000 elesett magyar hős emlékét örökíti meg. Ez az emlék fölünk, az éöktől, számonkéri az őseinktől örökölt hazát, amelyért ők életüket áldozták és amelyről míg nekik számotadni nem tudunk, ünnepnapot ünnepelni nem lehet. És nem siratni jöttünk ide: a régi hazát nem siratni, hanem régi fényében újból életrekelteni a hivatásunk; siratni csak azt lehet, ami örökre elmúlt és soha többé vissza nem jöhet.

A miniszterelnök e szavainál ágyúk dörge hallik és harangzúgás tölti be a levegőt, háromszoros kürtjelre a zászlótartók meghajják zászlóikat és a Hősök Emlékkövét betakaró selyemzások lesiklik. Ott áll szabadon a Hősök Emlékköve: hatalmas termésköböl faragott kőszir, felső lapján simára csiszolt keresztrel. A sírpal felső oldalán ez a felírás: Az ezeréves határórkért, a kereszt lábánál: 1914—1918.

— Ebben a komoly és bensőség-teljes pillanatban nem sirunk tehát és nem ünnepelünk, — folytatta a miniszterelnök, — hanem hősi halottaink emléke előtt leborulva imát mondunk az ő lelki üdvükért és a hazáért, azután kivesszük hőseink kihűlt kezéből a magyar trikolt, a melyet a halál se tudott elragadni fölülük s azt magasba emelve mennünk kell tovább a kötelességteljesítésnek azon az útján, amelyről semmi sem térítette el őket. A világháborúban az ezeréves országért halt meg anynyi magyar.

### Homlokunkat égeti a bélyeg . . .

A milleniumi emléket a mai napon nem mint zárkövet avatjuk föl ezer év történelmi fejlődésének, hanem mint az önállóságáért, függetlenségéért, — nemzeti életének teljességéért, — nemzeti kultúrájáért helytállni mindig kész, egy új évezredet élni akaró, becsületes és büszke nemzet életszimbólumát, amely arravalóságát és nagyrahatottságát hirdeti.

— Alig 33 éve annak, hogy a nemzet ezeréves életének emlékét megünnepelte és most területének földarabolása, élő testének széjjelgyakítása után királyi vezetés nélkül úgy áll a nemzet a világ ítélszéke előtt, mint ezeréves bűnös, aki fölött a bíró joggal mondhatott volna lesújtó ítéletet, aki fölött joggal törhetett pácát. A

ban, bricseszben, csizmában, derekán szolgálati övvel feszes vigyázz állásban állt meg a hősök emlékműve előtt. A koronaőrök és testőrök tízpercenként váltogatták egymást, egyik csoporton piros betétes fehér köpönyeg, a másikon Zrinyi-dolmány skarlátvörös mentével. A Himnusz elhangzása után gróf Bethlen István miniszterelnök mélyen meghajolt a Kormányzó előtt és felment az emelvényre, hogy megtartsa ünnepi beszédét.

füllünkbe cseng még és homlokunkat izzó bélyegként égeti a bírónak az a zordon megállapítása: „Ha valami igazságtalannak találtatott, nem jogosult a jövőben, még ha ezer évig is állott fönn a multban.”

### Lehet-e igazságtalanság amlért egy évezredig dolgozott a nemzet

Nagy szó ez a bíró ajkán, mert szava villámcsapásként ezeréves élő tölgyet tört derékra ketté, amelyre a természet nevelt nagyra és egy évezred viharával volt képes dacolni. Igazságtalannak találta a bírót azt, ami nem emberi igazság szerint igazodik, hanem a Teremtő törvényeit követi; igazságtalannak azt, amiért vallás, faj és nyelvi különbség nélkül anyni millió ember egy évezredig dolgozott, verejtékezett, örült és szenvedett, amiért küzdött és vért hullatott; igazságtalannak azt, aminek a dicsőségéért egy nemzet legjobb fiai, királyai és államférfiai, költői és írói lelkesültek. De vajjon lehetséges lenne-e, hogy mindaz, amiért az Árpádok, az Anjouk, a Hunyadiak és a Rákócziak, az erdélyi fejedelmek, Széchenyi, Kossuth, Petőfi és Arany éltek és meghalni tudtak, igazságtalanság lett volna? Lehetséges lenne, hogy az, ami negyven nemzedéknek életében eszmény, ami ideál volt, egyszerre hazugsággá válhatott? Vagy egy hazugságért, egy igazságtalanságért halt-e hősi halált több mint félmillió magyar katonája a világháborúban?

### Nem! Nem! Soha! — mondja a miniszterelnök

Amikor elesett hőseinkről emlékezünk meg, be kell jelentsük, hogy lelkünk minden érzése, vallásos hitünk meggyőződése lázad föl ilyen gondolat ellen és a világ színe előtt soha el nem némitható ünnepélyes óvást emelünk. Ennyi erényt nem lehet igazságtalan ügynek a szolgálataiba egy évezredig állítani. Ötszáz-ezer magyar hősnek apoteozisa alkalmából, a holtak és egy élő nemzet nevében a majdan előjövendő igazságosabb bíró lelkiismeretéhez apellálunk tehát. Mert mi megvizsgáltuk saját lelkiismeretünket és amíg egy magyar él e földön, a meghozott ítéletre csak egy válaszunk lehet, az,

hogy azt igazságosnak: „Nem! Nem! Soha!” sem fogadhatjuk el.

Ebben a percben az egyetemi ifjuság ajkán háromszor dördült fel a kiáltás: Nem! Nem! Soha!

### Diadalmaskodni fog az igazság

— Ami lelkiismeretünk nyugodt és nyugodtatok ti is békében, ti magyar hősök, akik a hazáért életet áldoztatok, ti, igenis, igazságos önvédelmi harcban estetek el, a ti homlokotoktól a babért nem tépheti le irigy kéz. Ez a nemzet nem hatalmi mámorért, nem hódítást keresve, nem húságból harcolta végig a maga harcát, hanem hogy megvédje azt, ami ezer évig jogos birtoka volt. Az igazság csak egy lehet és ez igazság marad akkor is, ha milliók ellen csak egy is hirdeti. Ez az igazság és ez diadalmaskodni fog.

### A hazát azok vesztették el, akik csak élni akartak érte

Dicsőséggel harcoltatok végig ti magyar hősök e háborút, mert vitézségben sem barát, sem ellenfél nem tett tul rajtatok és mert mindig nemcsak ellenfél voltatok, akit még az ellenség is megbecsülni és tisztelni tanult. Amig a haza sorsa a ti kezetekben volt, az itthonmaradottak nyugdtn lehettek; a hazát ti végig megvédtétek, ellenség lába a haza földjét büntetlenül nem érinthette. A hazát nem ti vesztettétek el, aki érte életet áldoztatok, hanem azok az itthonmaradottak, akik érte csak élni akartak.

### A hősök példáján épül fel az új Magyarország

Amikor e szónoki emelvényről, a melyen állok, az elesett magyar hősökéről szólok, talán sokan, akik kishitűek, ebben szimbólikus elhelyezkedést látnak, mintha ezen az emelvényen nem én, hanem az egész jelenleg élő magyar nemzedék állana. Mögöttem van a szerintük vissza nem térő mult, előttem pedig a jelen és a jövő. Mintha a multé volna már ezer év küzdelmeinek, tradícióinak és dicsőségének minden fényes emléke, amely sohasem tér vissza többé; előttem pedig egy sarkó állana, mely alatt egy halálrészeg nemzet színe-java virága pihen, amely életét az ezeréves tradíciókért hiába áldozta föl.

— Mögöttem az ígért földjének szent oltárképe, amelyen testet ölt egy nemzeti ideál, előttem pedig a nyers kőből faragott oltár, amelyen a nemzet eszményéért önmagát hiába áldozta föl, mert azt megvalósítani a meghozott áldozat folytán nincs több ereje.

— Mégis csalóka e kép, a csüggedt lélek képzelődésének a szülőtte, mert előttem nem sarkó áll, hanem gránitból faragott fundamentumköve az új Magyarországnak, mely hősi fiainak erényein épült fel.

— Magyar hősök, akiknek emlékét most avatjuk fel, Ti nem haltatok meg hiába a honért. A Ti hősi erényeitek kultuszán, a Ti hősi és önfeláldozó példátok követésén épül fel majdan az új Magyarország!

A miniszterelnök nagyhatású szónoklata után dr. Sipőcz Jenő polgár-

mester hazafiságtól izzó szavak kíséretében vette át az emlékművet, melynek leleplezésére a Kormányzó adott engedélyt.

### „Árpád apnk, tudom mi a kötelessége”

A polgármester beszéde után a koszorúk elhelyezése következett. Az első koszorút Horthy Miklós kormányzó, Koós ezredes szárnysegéd kíséretében vitte az emlékműhöz, majd, amikor elhelyezte, szembefordulva az emlékművel, tisztelgett és harsány, csengő hangon mondotta:

— Árpád apánk, ki őseink élén ezt az országot elfoglaltad és te, Névtelen Hős, aki becsülettel és lelkesedéssel tudtál meghalni a hazáért: tudom, mi a kötelességem!

### Koszorúk az emlékművön

A zúgó lelkesedéssel fogadott szavak után a diplomáciai kar nevében Orsenigo Caesare magyar nyelvű jelmondat kíséretében koszorúzták meg az emlékművet. Koszorúkat helyeztek el Frigyes királyi herceg megbízásából Jánky Kocsárd, József királyi herceg, a miniszterelnök s a kormány, az országgyűlés két háza, a budapesti köveségek katonai attaséi, Blomberg német tábornok a német hadsereg, Wassilieff főhadnagy a bulgár hadsereg, Sipőcz polgármester a székesfeváros nevében. Ezután következtek a különféle testületek s a törvényhatóságok koszorúir. Rendkívüli élénzséssel fogadták Direlli olasz tábornokot, amikor két bersaglieri tiszt kíséretében az olasz hadsereg koszorúját helyezte el.

### A katonai díszszemle

Az ünnepség legimpozánsabb része a díszfelvonulás volt. A Kormányzó kíséretével együtt az Andrássy-ut sarkán lóra ült, hogy a teljes helyőrséget tisztelgő menetben élvezhesse az emlékmű előtt. — Horthy kormányzó fehér arabs ménen léptetett. Hat lépéssel utána lovagolt szárnysegédje, a honvédség főparancsnoka és a vezérkar tisztjei. A menetet egy osztag lovastestőr zárta be. Amikor a Kormányzó az emlékmű elé ért, feszesen tisztelgett, majd vágta be kezdve körüllovagolta az emlékművet. Ezután megkezdődött a katonaság felvonulása. A gyalog-, tüzér- és lovasezredek felvonulása felejthetetlen látványt nyújtott. A katonaságnak, egyetemi ifjuságnak elvonulása több óráig tartott. Festői látványt nyújtott kétszáz, nemzeti színű szalagokkal feldíszített MAC-motorkerékpáros díszversenye, majd az autók és fogatok szárai hazaszállították a meghívott előkelő közönséget.

### RABLÓNÁK CSAPOTT FEL EGY 14 ÉVES PESTI DIÁK

Tegnap a fogaskerekű vasút környékén a detektív elfogott egy 14 éves polgárista ifut, aki egy asszonyt akart megtámadni. A rendőrségen a fiu bevallotta, hogy az utóbbi időben három nőt rabolt ki a fogaskerekű állomás körül. Az egyik nőt késsel meg is szúrta.

### HUSZONHÁROM MILLIÓ HIZLALÁSI HITELT KELL VISSZAFIZETNI A GAZDÁKNAK

Budapest, május 27.

A gazdáknak közeljövőben 23 millió pengő hízalalási hitelt kellene visszafizetni a kormánynak. A gazdák a mai viszonyokra való hivatkozással meghosszabbítást kérnek a pénzügyminisztertől, egyelőre azonban nem kaptak választ.

## Az olasz király szentesítette a lateráni szerződést

Róma, május 27.  
(Stenani ügynökség.)

A lapok jelentése szerint Mussolini miniszterelnök ma délelőtt megjelent a királyi palotában, ahol a király kihallgatáson fogadta. A kihallgatás során a király szentesítette az

Olaszország és a Vatikán között létrejött szerződést s konkordátumot, amelyek ezzel törvényerőre emelkedtek. A király aláírta még az új házassági törvényt, és az egyházi vagyonok kezeléséről szóló törvény végrehajtási utasítását is.

## Óriási az elkeseredés Erdély magyar katolikusai között a konkordátum miatt

Küldöttség leg fogják kérni a pápát az egyezmény visszavonására Hosszu Vazul feltűnésteltető vallomása

Kolozsvár, május 27.

(A Hajduföld tudósítójától.)

A konkordátum a magyar katolikusok között a legpesszimistikusabb hangulatot szülte. A szerződés tárgyalását tegnap megkezdte a szenátus és bár az ortodox egyház papjai egységesen foglaltak ellene, mégis valószínű, hogy a kormány ratifikációs javaslatából rövid idő alatt törvény lesz. Az erdélyi magyar katolikusok között az izgatottság nőttön-nő és mozgalom indul: meg, hogy a hívek küldöttsége utazzon le Rómába és kérje a Szent-Széket, akadályozza meg a konkordátum jelenlegi szövegének törvénybeiktatását s a magyar katolikusok érdekében eszközöltesen rajta kedvező változtatásokat.

Erdély legnagyobb és legtekintélyesebb katolikus egyházközsége, a kolozsvári egyházközség tegnap egyhangulag tiltakozott a konkordátum ellen és dr. Óváry Elemér indítványára elhatározta, hogy kérésével fordul ebben az ügyben a Szent-Székhöz. A többi magyar katolikus egyházközség rövidesen szintén követni fogja a kolozsvári példáját.

Ennek a magyar katolikusok között általánosan uralkodó hangulatnak adott kifejezést a szenátus tegnapi ülésén dr. Gyárfás Elemér, aki másfélórás beszédben fejtette ki azokat az érveket, amelyek őt, mint buzgó katolikusot, arra kényszerítették, hogy a konkordátum ellen

szóaljon fel. Gyárfás Elemér tiltakozott a Szent László király által alapított nagyváradi püspökség megszüntetése, a bukaresti érsek főhatósága, a Patrimonium Sacrum kezelése és főleg a közoktatásügyi intézkedésekkel szemben, amelyek szentesíteni látszanak azt az átkos iskolarendszert, amelyet Angelescu minisztersége honosított meg.

Cisar bukaresti érsek, aki a konkordátummal az összes romániai katolikusok legfőbb papja lenne, dicsérte a szerződést, kijelentvén, hogy a konkordátum a béke érdekeit szolgálja és harmóniát akar létesíteni az egyházak és az állam között.

Hosszu Vazul szamosújvári oláh püspök az erdélyi görög katolikus egyház nevében beszélt és csodálkozásának adott kifejezést, hogy az ortodox egyház a szerződés megkötése ellen foglal állást, noha a konkordátum a békét szolgálja.

— Mindnyájunk hazájáért — mondotta — mindig együtt fogunk haladni az ortodox egyházzal és nincs olyan hatalom, amely bennünket elválasztana. A konkordátum ratifikálása többet jelent ennél a ténynél. — fejezte be beszédét Hosszu, — jelenti a román nemzet jelenlegi határainak ratifikálását is.

Lapedatu volt liberális kultuszminiszter a liberális párt nevében kijelentette, hogy a javaslatot örömmel üdvözli és pártja a konkordátumot megszavazza.

### DEBRECENI ORVOSOK A SEBÉSZTÁRSASÁG NAGYGYŰLÉSÉN

Budapest, május 27.

A magyar sebésztársaság ma reggel kezdte meg 15. nagygyűlését Hüttl professzor elnöke alatt. Az értékes előadások során általános figyelmet keltett dr. Loessl János egyet. magántanár előadása a röntgenfékelyek kezeléséről. Debreceni orvosok közül még dr. Orsós Jenő értekezett a rákról, dr. Kőnczei Ernő pedig a műtét utáni tüdőgyulladásról.

### NAGY HŐSÉG SVÁJCBAN

Bern, május 27.

Vasárnap délután 2 órakor a hőmérő napon 38 és árnyékban 30 fokot mutatott.

### A VERSENYAUTÓ BELEROHANT A KÖZÖNSÉGBE

Budapest, május 27.

A lückerdorfi hegyi versenyen egy Bugatti versenyautó belerohant a közönségbe. Két ember meghalt és közel huszan többé-kevésbé megsebesültek.

### BELGRÁDI SZEIZMOGRÁF NAGY FÖLDRENGÉST JELEZ A

Belgrád, május 27.

A belgrádi földrengéstjelző intézet ma éjszaka 23.52 és 32 mp-kor óriási földrengést jelzett, amelynek fészke 7 ezer km. távolságban lehet. A lengések 2.12 óráig tartottak. Az egyik rengés oly erős volt, hogy még Belgrádban is megérezték.

### AFGANISZTÁNBAN TILOS AZ EURÓPAI RUHA

Budapest, május 27.

Afganisztánban Habigulla megtiltotta az európai ruhának viselését. Az asszonyok ismét fátyolban kötelesek járn.

### A SZEGEDI EGYETEM ÚJ REKTORA

Szeged, május 27.

A Ferenc József Tudományegyetemen a rektorválasztó elektorok egyhanguan Gyórfy István dr. egyet. tanárt, a növényteni intézet vezetőjét választották meg az 1929-30. anévre rektorrá.

### AZ OLÁH UDVARI JAVAK PÉNZTÁRNOKA HAT MILLIÓT SIKKASZTOTT

Bukarest, május 27.

Az ügyészség letartóztatta Rusu Oktaviánt, az udvari javak pénztárnokát, aki a vizsgálat megállapítása szerint 6 millió leut meghaladó összeget sikkasztott.

### TIZENNYOLC ÉV UTÁN ELFOGTAK EGY GYLKOST

(Stenani-ügynökség.)

Nizzában elfogtak egy cipészmeister, akit 1913-ban a vari esküdtszék in contumaciam halálra ítélt, mert merényletet kísérelt meg egy házaspár ellen. A közvélemény nagy érdeklődéssel kíséri a bíróság döntését, hogy a cipészmeisteren végrehajtsák-e a 18 évvel ezelőtt hozott halálos ítéletet. Az elfogott szabályszerű parancs folytán végigküzdötte a háborút s 1919. év végéig saját neve alatt az olasz hadseregben szolgált.

### VASVILLÁVAL ÉS BALTÁVAL VIVOTT SZÖRNYŰ HARCOT KÉT CSALÁD

Berlin, május 27.

(Wolf-ügynökség)

A Weera melletti Widdenshausenben szombaton este az egymással rokonságban levő Saeffer és Eitzert családok között régi viszály következtében véres összetűzés történt, amely csakhamar a két család tagjai között általános lövöldözéssé, majd fejszéssel s vasvillákkal vivott kézitusa vá fajult, amelyben a két család minden egyes tagja résztvevett úgy, hogy az egész környéket rémületbe ejtették. A családi harcban a Seffer család egyik tagja négy lövéssel megölte Eitzert kosárfonót. Eitzert fia és egy lakatos, aki a harcban nem vett részt, a lövésektől és a Seffer ház ablakán keresztül behajtott bomba felrobbanása következtében súlyosan megsebesült.

Beérkeztek a legnevesebb holland termelőktől a remek

# Gladiolus hagymák

és

# Begonia gumók

és a legpompásabb színváltozatokban kaphatók

# Kontsek Géza k. r. t.

## Bleuer Imre Bankháza

Piac-u. 77. (Kapubejárattal szemben.)

O l c s ó,  
törlesztéses  
kölcsonők!

### Feljelentette a rokonait egy szegényházi ápolónak, mert nem akarták segíteni

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Vasárnap délután egy 61 éves öregasszony megjelent a rendőrség központi ügyeletén s jómódu debreceni kereskedő rokonai ellen feljelentést tett, mert azok nem adtak neki lakást és étellemezt. A szerencsétlen, beteg öregasszony elmondta, hogy *Kecskeméten* a szegény háznak volt az ápolója s onnan szombaton este jött Debrecenbe. Kérte az ügyeletes rendőrszűrt, hogy ha már rokonai nem segítik tolonclevéllel küldje *Nyíregyházra*, mert ott elhelyezkedik valamilyen állásban. A rendőrségen őrizetbe vették az asszonyt s haza toloncolták Kecskemétre, — vissza a szegényháza.

### A Katholikus Legényegylet közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni Katholikus Legényegylet, mely áldásos működésével városunkra kivívta a magyar közönség megbecsülését, vasárnap délelőtt lélekemelő keretek között tartotta meg rendezései közgyűlését. A legényegylet tagjai reggel 7 órakor közös szent áldozáson vettek részt, majd a szent Anna-utcai temetőben megkoszorúzták elhunyt bajtársaik sírját. A közgyűlés délelőtt 11 órakor kezdődött a piarista reálgimnázium színpadán megtelt dísztermében. A megjelent előkelőségek sorában ott láttuk dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, prépost-plébánost, dr. Láng Nándor egyetemi tanárt, világi elnököt, Mellau Márton pápai kamarást, a Svetits-intézet igazgatóját, Kovács Sándort, Lukács József piarista igazgatót, Zalai János igazgatót és Debrecen magyar közéletének sok más előkelőségét. A közgyűlésen megjelent a fővárosi legényegyletek 2, a debreceni görög-katholikus legényegylet 4 képviselője Orosz Bálint segédlelkész vezetésével.

A magas színvonalú közgyűlést a katolikus polgári fiúiskola lendületes énekszáma vezette be, melyet Csernus Gáspár tanár dirigált összefogó erővel. Ezután Kovács Sándor, a legényegylet igazgatója mondta el hatalmas felépítésű, lélekemelő beszédét, melyben a legényegylet hivatását körvonalozta s a közönséget felhívta az egyesület támogatására. Agárdy László „Szent Józsefhez” című csodaszép költeményét Kárpáthy József szavalta el rendkívüli sikerrel, majd Papp Lajos titkár ismertette tartalmas beszámolójában a legényegylet múlt évi működését. A közgyűlés középpontjában dr. Zalai János igazgató elragadó szépségű ünnepi szónoklata állt, melyben nagy ékesszólással ecsetelte azt a rengeteg erkölcsi veszélyt, ami az iparos ifjúságot a mai világban lépten-nyomon éri. Zalai beszédét minduntalan félbeszakította a publikum fel-felvető tapsvihara és helyeslése. A lélekemelő szónoklatot Gránic Balázs hatásos irredenta szavaltata követte.

A közgyűlést dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök megkapó szépségű zárószavai s a Himnusz hangjai fejezték be.

## A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!  
Tiszántul olvassa !!

## A tőzsdén nemzetközi rablóbanda működik

mondotta egyik kormánypárti képviselő a kereskedelmi tárca költségvetésének parlamenti tárgyalásán — Hermann miniszter beszéde

Budapest, május 27.

A képviselőház mai ülésén folytatták a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

Fejér Ottó a magyar postaüggyel foglalkozott. Utalt arra, hogy a magyar posta az egész művelt világ elismerését vívta ki magának. A háború és oláh pusztítását fokozott munkával ellátta és ma a legmodernebb technikai vívmányokkal vezetett intézmény. A pótlékrendszer ügyében kérte a minisztert, szerezzen érvényt a múlt évben elfogadott erre vonatkozó határozati javaslatnak.

Szilágyi Lajos nem fogadta el a költségvetést. Sürgette a magánalkalmazottak jogviszonyának rendezéséről szóló törvényjavaslat betervezését.

### A vasutasok helyzete

Láng János hosszasan foglalkozik az államvasuti alkalmazottak helyzetével s bírálta tárgyává teszi a fizetési viszonyokat, valamint az előléptetési rendszert. Elismeréssel szól az államvasuti alkalmazottak teljesítményeiről. Esztergályos János a költségvetést nem fogadja el.

### Luxusutak helyett mezőgazdasági utakat

Tomcsányi Vilmos Pál: A mezőgazdasági termelés csak úgy jár megfelelő eredménnyel, ha jó utpólitikával támasztják alá. Ebből a szempontból nem tartja helyesnek azt, hogy az autoutakra helyezik a fontosságát. Az utálózatnak olyannak kell lennie, hogy a mezőgazdasági termelés minden produktuma bejusson a centrumokba. Részletesen foglalkozott ezután az utépítés eddigi rendszerével. Bizonyos, hogy mind az államtól várni nem lehet s az érdekelteknek is hozzá kell járulniok az utak kiépítéséhez, ott ahol erre szükség van.

Bródi Ernő szerint a mai vámvédelmi politikát fenntartani nem lehet. Lehetetlen dolog az is, hogy Németországgal még mindig nincs kereskedelmi szerződésünk.

Hatás Móric: Ők nem akarják.

### Haller a kispiarért és a kartellek ellen

Haller István szükségesnek tartja a kisipar támogatását. Meg kell vizsgálni azt, hogy vajon a vámvédelem fenntartható-e mai állapotában és nem juttatott-e bizonyos iparágakat a többiek felett előnyhöz. Részletesen vázolja ezután azt a folyamatot, amely a gazdasági életben a kartellek megalakulásához vezetett. Hangsúlyozza, hogy amennyiben a kartellek csupán árdragítás céljából alakulnának, az államnak kötelessége az ilyen tendenciák érvényesülését megakadályozni. Visszatartja a GYOSZ részéről elhangzott kijelentést, hogy kartell törvény akciója iparellenes hájszára indult meg. A nemzeti szempontok ellenőrzése szükséges, amikor a kartellek nemzetközi szerződéseket kötnek egymással.

Fábián Béla után Kossai János hangsúlyozta, hogy méltányos volna, ha a kisipari illetékeket átengednék az alakítandó új ipari központi szervnek.

### Fel kell állítani a kézműipari kamarát

Kun Béla a kézműipari kamara felállítását szorgalmazta. A miniszter nem követ határozott irányt, ingadozik a különböző gazdasági érdekeltségek között. Mindenki be-

csüli őt, de nem tudja erélyesen keresztülvinni akarátát. A miniszter elsősorban a tömegek védelmezője legyen.

Usetti Béla a kisipar védelmét s a külkereskedelem kiépítését, Kabók Lajos az államvasut beruházásait sürgeti.

Gáspárdi Elemér szerint a gazdasági élet visszássága mutatkozik meg abban, hogy egyes vállalati vezetők olyan horribilis jövedelmeket

biztosítanak maguknak, aminő békében sem volt meg. Az ilyet az államnak nem szabad szubvencionálni. Kevesű a tárca dotálását.

### Rablóbanda a tőzsdén

Gyömörey Sándor sürgeti az utak építését a falvakban. A rossz utak miatt a gabonaművek hónapokig el vannak zárva a forgalomtól, ez is hozzájárul a tőzsde árrömléséhez. Nemzetközi rablóbanda működik a tőzsdén.

### A kereskedelmi miniszter válasza

Hermann kereskedelmi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy luxusutakat nem épített, csupán a régi elromlott utálózat keretében hozták helyre a hiányokat. Következő programponjtja a hiányzó utak megépítése lesz. A kisiparosok helyzetével foglalkozva rámutatott arra, hogy a kézműipari kamara, ha előnyökkel is jár, a problémákat nem oldja meg, mert ezek elsősorban anyagiak. 300 ezer ember támogatását nem lehet az államtól kívánni. Az iparosság helyzetén azáltal segítettek, hogy a közszállításoknál munkaalakat adtak neki, ez is anyagi segítség. A külföldi hitelek

nem lehet forszírozni akkor, amikor kedvezőtlen a pénzpiac helyzete, de ezzel a kérdéssel is állandóan foglalkozunk. Rámutatott a kiskereskedelmi hitel megszervezésére, amelyet ő indított meg tavaly s azóta 4.5 millió összeg jutott 9.5% mellett erre a célra.

Ezután visszautasította azt a kifejezést, hogy a tőzsdén rablóbanda dolgozik. Azt lehet állítani, hogy nem kívánatos elemek is férkőznek oda, de a tőzsde vezetősége a helyzet magaslatán áll.

Ezután a Ház a költségvetést általánosságban elfogadta. Az ülés 6 órakor ért véget.

## Megkezdődött a szkupstinai gyilkosság tárgyalása

Punisa Racsics tagadja, hogy előre megfontolt szándékkal gyilkolta

Belgrád, május 27.

Emlékezetes még, hogy az elmúlt év június 20-án példátlan esemény történt a szkupstinában, ahol Punisa Racsics szerb képviselő lövöldözni kezdett s több képviselőt megölt. Ezek között volt Radics István, a horvát parasztpárt vezére, aki behalt a szkupstinai lövöldözés során kapott sérüléseibe.

A belgrádi törvényszék előtt hétfőn reggel kezdődött a Punisa Racsics és vádlott társai, Dragomir Jovanovics és Popovics volt képviselők ellen indított per tárgyalása. Az ügyész felolvasta a vádiratot, majd Punisa Racsics kihallgatása következett.

Racsics minden további nélkül beismeri tettét. Arra a kérdésre, miért ölt Pernar doktorra, kijelenti, hogy Pernar dr. az első volt azok között, akik kihívóan és sértően viselkedtek. Azért lött rá, mert abban a hitben volt, hogy Pernar ő rá akar lőni. A lövés előrdülése után a parasztdemokrata koalíció több képviselője támadt rá, Punisa Racsics ezért másokra is lött, elsősorban Radics Pálra, azután Grandiára.

Punisa Racsics az elnöknek arra a kérdésre, vajon megállapodott-e valakivel, különösen Jovanovicsal abban, hogy ezt a tettet elköveti, azt feleli: *Senkivel, legkevésbé Jovanovicsal, akit ezen a napon egyáltalán nem is láttam.*

Racsics kijelenti, hogy azért sebesítette meg Pernar-t a kezén, hogy ne tudjon rá lőni.

Az elnöknek arra a kérdésére, nagy nyugalommal s biztonsággal kijelenti, hogy Pernar volt vezetője azoknak a sértegetőknek, akiket Radics István dirigált.

Miután revolverét Pernarra sűtötte, Radics Pál és Basaricsef rá-támadt. Nem igaz, hogy azt kiáltotta volna Radics Pálnak: Téged keresiek. Ez kitalálás.

Ezután következett Dragomir Jovanovics kihallgatása, aki tagadta, hogy bármiféle része lenne a gyilkosságban.

A Racsics-per délutáni tárgyalásán Radics István meggyilkoltatását tárgyalták. Radics István meggyilkolásával tettestársként Popovici volt képviselőt vádolja az ügyész. Az akták között felolvassák Radics István egyik vallomását, amelyben azt mondotta, hogy Drljevics képviselő felkereste őt lakásán június 20-án s azt mondta neki, hogy el akarja kísérni a szkupstinába, mert *merényletet terveznek Radics István ellen. Radicsnak rossz sejtémei voltak, mert több belgrádi lap uszított az ő meggyilkoltására.* — Radics István véleménye szerint Racsics Punisa csak eszköz volt s június 20-án előre megbeszélte terv szerint akarták láb alól eltenni a horvát paraszt-demokrata koalíció képviselőt.

Racsics Punisa az elnök kérdésére kijelentette, hogy csak véletlenségből sebesítette meg Radics Istvánt. A Radics-pártiak államellenes összeesküvők voltak, ő (Racsics) pedig őrszem volt, akit a löporraktár elé állítottak, amelyet *meg kellett védelmezni a Radics-pártiak ellen,* akik mindent a sárba tiportak, ami szerb. Racsics kijelenti, hogy csupán szükséges önvédelemből követte el tettét.

Racsics ezután az elnökhöz fordulva így folytatja: Ha Ön elnök ur, mint tartalékos tiszt, az én helyemben lett volna, bizonyos vagyok benne, hogy még sokkal több embervér folyt volna. (Derűtség.)

Popovics Tamás azt vallja, hogy ő nem gyakorolt pressziót Racsicsra s nem volt semmiféle kapcsolata a merénylettel.

Radics Pál özvegye egymillió 233 ezer dinár kártérítési igényt jelentett be.

## A hősök emlékűnnepélye Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.)  
Május 26-án, a hónap utolsó vasárnapján Debrecen város magyar közönsége impozáns keretek között áldozott a világháboruban elesett hősök emlékének. Az általános ünnepély a Hősök temetőjében volt, amelyet a város maga rendezett.

### A hősök temetőjében

A hősök temetőjébe vasárnap délután szinte zárandoklásszerűen özönlött a város magyar közönsége s kivonult a helyőrségi tisztikar Horváth Árpád tábornokkal az élén, továbbá a város, vármegye s általában a hatóságok és társadalmi egyesületek képviselői, valamint a levétek, cserkészek és az iskolák növendékei.

A nagyarányú, impozáns ünnepélyt a városi dalegyület nyitotta meg a Nemzeti Hírszékkel, majd Ráthonyi Lajos igazgatótanító megrázó erővel szavalta el Kiss Menyhért „Magyar Miatyánk” című gyönyörű költeményét. Ezután ismét a városi dalegyület Mérey Horváth Rezső egyik hazafias költeményét adta elő, amelyet P. Nagy Zoltán, a zenede igazgatója zenérett meg. Az ünnepi beszédet Hegedűs Kálmán ref. segédlelkész mondta, aki könnyekig megható, hazafiságtól izzó beszédében hangsúlyozta, hogy a világháboruban elesett hősök emlékének legteljesebben úgy áldozunk, ha a hősök itmaradt árváit és özvegyeit megövjük a nélkülözéstől és őket szerető gondoskodásunkban vesszük.

Ezután következett a hősi emlékmű megkoszorúzása. A város nevében dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok a következő felirású koszorút helyezte el az emlékműre: „A világháború örökemlékü hőseinek kegyelettel és soha el nem múló hálával, Debrecen városa.” A debreceni honvéd helyőrség nevében Horváth Árpád tábornok koszorúzza meg az emlékművet ezzel a jelmondattal: „Az elhalt hősök emlékének egy szebb jövő reményében.”

Ezután a Tisza István tudományegyetem, majd a Vitézi Szék, a debreceni rendőrkapitányság, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, a Kálvinisták Templomegyesülete, a Hadimúzeum Egyesület és az Egyleti Kör nevében helyezték el a koszorukat szép jelmondatok kíséretében.

Az emlékmű megkoszorúzása után a szép ünnepély a Himnusz magasztos hangjai mellett ért véget.

### A 39-esek emlékoszlopánál

Vasárnap délelőtt a volt 39-es ezred halottjainak emlékoszlopánál lélekemelő ünnepély zajlott le a hősök emlékezetére. Hosszu menetben vonult ide a közönség a Fazekas Mihály főreáliskola zenekarának kísérete mellett s a szoborműhöz érve, énekelték a Himnusz, s egy hazafias költemény elszavalása után Vályi Nagy Frigyes ny. tábornok tartotta meg az emlékbeszédet, amelynek megkapó szépsége, hazafias lángolása, annyira meghatotta a közönséget, kevés szem maradt szárazon.

Vályi Nagy Frigyes többek között ezeket mondta: Megszenteljük a hősök emlékét ezen köbévéselt szimbólum előtt és áldozunk azon magyar hősök emlékének, akik idegenben, ismeretlen sírokban alusszák örök álmukat. A névtelen hősöket idézzük és a névtelen hősöket várjuk hogy most látatlanul megjelenek

közöttünk. Legyen olyan nagyon szép és nyugodt az álmuk, mint amilyen szép és dicsőséges eszmékét véretek el messze idegenben. Egyetlen reménységünk van csak és ez a hősi magyar ifjuság. Ennek az ifjuságnak kell munkálkodnia, küzdenie, hogy elvesztett értékeinket, amelyek egykor magyaroké voltak, ismét visszaszerezzék.

Ezután a Fazekas Mihály reális kola ifjuságához fordulva a következő szavakkal fejezte be beszédét: Emeljétek fel a szemeleteket, hogy lássam benne a jövő reménységét, a jövő harcok hőseit, hogy tudjam és higgyem: ti lesztek azok, akik hősi példán a magyar multnak okulván, valóban dicsó utódai lesztek az egykori hősöknek és odakiáltjátok lángoló tüzzel az egész világnak: Ne bántsd a magyar!

A gyönyörű beszéd után Zivuska Andor „Örök Pantheon” című versének elszavalása következett, majd a Magyar Hírszék elnéklése után az ünnepély véget ért.

### A volt 2-es huszárok ünnepélye

A hősök napján a volt kettes huszárok is gyönyörű emlékűnnepélyt rendeztek a Széchenyi utcán levő emlékműnél. Ide is nagy számban vonult ki a közönség, köztük a város társadalmi életének reprezentásai valamint Fiohr János ny. altábornagy, az ezred egykori parancsnoka, Jankovits Miklós ny. tábornok, Havas Gábor és Fach Leo ny. ezredesek.

Amint a volt kettes huszárok ezredhívó jele elhangzott, kezdetét vette az ünnepély, amelyen dr. Fráter Iván belügyminiszteri titkár, volt kettes huszárfőhadnagy nagyszabású, gyönyörű emlékbeszédet mondott, utána pedig a Tisza-szobába vonultak, hol megtekintették az értékes és szép Tisza-reliquiákat. Az ünnepség végén a leventecsapat és lovascsendőr-aiosztály a hősök emlékszóba előtt díszmenetben vonult el. Ugyancsak délelőtt 11 órakor a volt honvéd gyalogezred és a népfelkelők a Péterfia-utcai laktanyában megkoszorúzták az ezred hősi halottjainak ott elhelyezett emléktábláját.

### A vitézek ünnepélye

A debreceni vitézek lélekemelő ünnepséggel áldoztak hősi bajtársaik emlékének. Vitéz Lépes Győző ny. ezredes, járási hadnagy vezetésével vonultak ki a Hatvan-utcai temetőbe, ahol a Szűts Gergely vezénylése alatt álló vitézi dalárda szép énekszámai közben vitéz Huszár Endre százados-lelkész mon-

dott mélyen megindító beszédet. A megható ünnepélyen megjelentek Debrecen tiszti és legénységi vitézei előjáróikkal együtt.

### A Piarista Diákszövetség ünnepelve

Kegyeletes emlékűnnepély volt vasárnap reggel a piarista gimnáziumban is, ahol a piarista diákszövetség ünnepelte a hősi halottak emlékét. Szentmise után a közönség a gimnázium előcsarnokában levő emlékműhöz vonult, ahol a gimnáziumi énekkar énekszámát Tamássy László

mondott szép és hazafiságtól izzó emlékbeszédet, majd dr. Lukács József igazgató munkára és kitartásra buzdította a mai magyar ifjuságot, hogy sikeresen munkálhassák a magyar jövőt. A Szózat elnéklése után megkoszorúzták az emléktáblát, amellyel az ünnepély befejeződött.

Itt említjük még meg, hogy Debrecenben vasárnap délelőtt a hősök emlékére minden templomban külön ünnepi istentiszteletet tartottak, amelyeken a hatóságok is képviseltették magukat.

## Ismét lesz tejük a bodai gyermekeknek

Sikerrel járt a Hajdúföld akciója — A birtokosság engedélyezte az erdei legeltetést

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Annakidején a Hajdúföld adott hírt arról a határozatról, amellyel a bodai erdőbirtokosság választmánya tiltotta a bodaiakat attól, hogy teheneiket az erdőben legeltessék. Ennek a határozatnak a következtében a bodaiak számára lehetetlenné vált a tehéntartás és az a veszély fenyegetett, hogy 180—200 gyermek marad tej nélkül.

A Hajdúföld felhívta erre a lehetetlen helyzetre a figyelmet s megírtuk azt is, hogy ez a határozat csakis tévedésen alapulhat, mert a kitűnő, színmagyar erdőbirtokosságról fel sem tételzhet, hogy szántszándékkal akarta volna a bodai gyermekeket a tejtől megfosztani. Ez a feltevésünk be is vált, amennyiben most a birtokosság gyűlést tartott, melyen módosította a határo-

zatot.

A gyűlés egyetlen tárgya volt Kardos Lajos és társai bodai lakosok beadványa, melyben azt kérik, hogy az erdőbirtokosság engedje meg ama 8—10 bodai lakosnak, kiknek tehene van, hogy a bodai erdőben a megállapítandó díjért április egytől beszorulásig legeltethessenek. A kérés jöndulatu elintézése iránt megkeresést intézett a birtokossághoz dr. Hadházy Zsigmond főispán is. A kérés teljesítése körül szenvedélyes vita indult meg, mely lassanként lecsillapodva, egyhangu határozattal fejeződött be. A rendkívüli közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy a bodai folyamodóknak az erdőfelügyelőség által megállapítandó területen megengedi a legeltetést. A legeltetés díját a közgyűlés hatvan pengőben állapította meg.

## Az Erő cserkészek nagyszerű ünnepélyt rendeztek a ref. főgimnáziumban

Debrecen, május 27.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni református főgimnázium 172. számú „Erő” cserkészcsapata nagyszerűen sikerült, minden részletében szívet, lelket gyönyörködtető ünnepséget rendezett szombat délután a főgimnázium udvarán, ahl nagyszámu és ekelő közönség jelent meg erre az alkalomra. A publikum sorában ott voltak: Vásáry Istvánné, Dóczi Imre tanfegyőr, Ady Lajos főigazgató, Kölcsey Sándor az Ügyvédi Kamara elnöke, Kesserű Lajos tvszéki enök, S. Szabó József főigazgató és az intézet egész tanári kara. A cserkészkerület részéről: dr. Rác Lajos, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, kerületi elnök, dr. Beszenyei Lajos cserkészkerületi felügyel, Mezey Béla vezetőtisztt és mások.

Az ünnepséget a csapat pompás díszfelvonulása nyitotta meg, majd pedig Kornyó Sándor ismertette jöndületesen a csapat eddigi működésének történetét. Buchwald Béla nagyhatású szavazata után kezdetét vette a fogadalomtétel megható ünnepélye. Mindeniknek könnyű szökött a szemébe, amikor a Bocskay-sapkás, fegyelmzetett, nagyszerű cserkészapród-gárda letette a fogadalmat. A fogadalomtétel előtt Rác Lajos kerületi elnök gyönyörű beszédben figyelmeztette a cserkészapródokat azokra a nagy feladatokra, melyek Magyarország vissza-szerzésének munkájában reájuk várnak.

A fogadalomtétel után Bodnár Géza átadta a cserkészapródoknak gyönyörű zászlójukat, majd a vizecserkészek kapták meg zászlójukat Csanak Józsefnétől és Tosnó Lászlónétól. Márton László énekelt ezután szépen, Káposzta Pál tárogatókísérete mellett.

Kedvesen, ötletesen és pompás összetanultsággal adtak elő ezután egy ügyes bohózatot, majd kezdetüket vették a szobor-szebb cserkészjátékok, mutatványok, melyekben a csapat tagjai annyi ügyességet, fegyelmet, pompás ruganyosságot árultak el, hogy a közönség nem győzött gyönyörködni bennük. A közönség azzal az érzéssel távozott az ünnepélyről, hogyha a kiváló vezetők tovább is így és ilyen szellemben nevelik az ifjuságot, akkor nem kell féni a magyar jövőtől.

Magyar ember  
a „Hajdúföldre”  
flzet elő.

**FIGYELEM!!**

**Pálffy Tibor**

fűszer és csemegeüz-  
letének a mai naptól

uj telefonszáma:

**13-49.**

## Atrocitások

**Hanyatló tendencia a makulaturaparban.** Hétfőn reggel egy csenevész kis lapocská merészkedett ki az utcára négy (írd és mondd 4) oldalon. Kétszer is megdörzsöltük a szemünket, ejnye, csak ejnye, hiszen ez a Bika mozi helyéredékű North-cliff-vállalatának bubánatba konyult lapja, a „Debreceni Hétfői Ujság”... *Gott über die Welt!* ha elgondoljuk, hogy ez az impozánsnak éppen nem nevezhető orgán még a mult héten nyolc oldal volt, nem is szólva büszke 16 oldalas indulásáról és szelvényi terjeszkedéséről. Hova lett a tavalyi hó? És hova a T. H. vállalat nagy fogadkozásai a debreceni sajtó lehengereléséről. Mert lám-lám a többi napilapok, — anélkül, hogy közjegyzői példányszám megállapításra szorulóknak, — vigan prosperálnak, közöttük az ádázul támadott „Hajdúföld” is, mig odaát fel kellett adni a „három lapu” apróhirdetést, aztán fel kellett emelni a „Debrecen” árát 12 fillérről 16 fillérré s végül így is megindult a „nyári olvadás” a fennen reklámozott oldalakban. (Érdekes számtani feladat, hogy a negyedére csökkentett hétfői lapnak hogyan lehet 4 oldalon az ára c. ak félannyi, mint a 16 oldalé volt.)

Öszinte aggodalommal és részvételi gondolunk a debreceni turókereskedőkre és kültelki szatócsokra. Mi lesz velük, mi lesz velük, mi lesz velük ebben a nehéz gazdasági helyzetben, ha a T. H. ilyen tempóban építi le makulaturatermelő üzemet! ? . . .

## Négy hónapon át fosztogatta a tengeri görét

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kir. ítélőtáblán Várad Sándor táblai tanácselnök felelősségi tanácsa hétfőn délelőtti tárgyalta Tóth Imréné hajdusámsoni asszony bűnügyét. Tóthné a mult év februárjától egészen májusig szinte mindennap ellátogatott Mauer Margit udvarára, ahol a tengeri görét felfesztette, onnan mintegy 200 pengő értékű csöves tengerit lopkodott el. A törvényszék 6 havi börtönrre ítélte a tolvaj asszonyt, de a táblai tanács az enyitő körülmények figyelembe vételével ezt a büntetést 3 hónapi fogházra szállította le.

## Kigyuladt egy élőfa a Nagyerdőn

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Vasárnap délután arra lettek figyelmesek a Nagyerdőbe kirándulók, hogy a viztorony közelében az egyik hatalmas fa lánaborulva ég. A fujdogáló szél csak táplálta a tűz erejét s attól kellett tartani, hogy a lángnyelvek belekapnak a szomszédos fába és erdőtüz keletkezik. A járőrök ahog felocsudtak első rémületükből, azonnal telefonáltak a tűzoltó állomásra, ahonnan Rehák Tamás tűzoltóosztály kivonult a teljes tűzoltósággal. Hamarosan eloltották a tüzet s megállapították, hogy a tűz úgy keletkezett, hogy valaki a fa odvában gyufát dobott, amelytől — a kívül zöldelő — de belől korhadásnak induló fa meggyuladt. A rendőrség a tüzeset miatt megindította a vizsgálatot.

## Hirdessen a Hajdúföldben

## Háromezer pengőt sikkasztott, négy hónapi fogházra ítelték

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Klein Mór miskolci ügynök sikkasztási bűnügyével foglalkozott a napokban a debreceni kir. ítélőtáblán Oláh Miklós táblai tanácselnök büntető felelősségi tanácsa. Klein bizománnyi elárúsítója volt a Róth Ferenc féle nyiregyházi henger malom és olajgyárnak.

Mint a gyár bizományosa árusította Klein a lisztet és az olajat a Miskolc környéki malom tulajdonosoknak, akiktől 3132 pengőt inkasztált, de ezt a pénzt elsikkasztotta. A miskolci törvényszék ezért a sikkasztásért 4 hónapi fogház büntetésre ítélte, melyet most a tábla helyben hagyott. Klein az ítéletben megnyugodott s így az jogerőre emelkedett.

## A tarpai kurucok vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre zászlója alatt sorakoznak

Kemény küzdelem folyik a tarpai mandátumért

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A derecskei kerület egykori képviselője, vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre Tarpán vivja mostanság a nagy választási harcot. Kemény, nehéz küzdelem lesz az bizonyos, de akik tudják, hogy a mai parlamentben mit jelent egy olyan nagy felkészültségű, telkes, bátor szavú harcos, mint az „Előőr” főszerkesztője, reménykedve néznek Tarpa felé. Mert igaz ugyan, hogy két és fél esztendő alatt egyetlen ellenzéki jelölt sem jutott a parlamentbe, de annak a nacionalista programnak, amelyet Zsilinszky képvisel olyan életteljes tartalommal, olyan átütő erejével, amely pótolja azt az anyagi felkészültséget, mely természetesen hiányzik a magyar publicisztika háta mögött.

Mikor az autó átűbörög a Tiszahidon, egyszerre előtűnnek reggeli napsütésben a beregszászi hegyek. Ma „Csehország.” Kétszáz éve onnan ereszkedtek le Rákóczi fejedelm lovasai, ezen a földön lengette először szél a kibontott kuruc zászlókat, ez a nép rohant tűzbe és halálba első között a magyar szabadságért.

Kétszáz év után is valahogy ezt a régi kurucos hitet, neki feszülő akaratot keressük itt. Mert . . . mert ki tudja, hátha most is egy új nemzeti mozgalom bontogatja itt a szárnyát? . . .

Kétszáz esztendő után vajjon megismerné-e az ő népét a nagyságos fejedelem? Mert rettentő változáson, szörnyű metamorfózisra esett át azóta a régi kuruc lélek. Mikor ismeretlenül szóba ereszkedünk a tarpai magyarokkal, a legtöbb azt kérde, hogy lesz e pénz, dohány, meg egy kis itóka. Zsilinszky emberei pedig haragosan panaszkodnak, hogy sok ember megtagadja az ajánló iver alírást, mert pénzt akar. Szabott ára van az alírásonak. Két pengő az alíróknak, két pengő az ivhordozónak. Miután pedig Zsilinszky Endre tiszta mandátumot akar az ország házába vinni, nehézkesen gyűlnek az ajánlások. Titokban bár mindenki a Zsilinszky hive, a két pengőhöz szigoruan ragaszkodik.

A régi liberális világnak, szörnyű, soha meg nem bocsátható büne ez, hogy úgy korrumpálta ezt a tiszta becsületes parasztnépet. Akkor igaz, hogy legtöbbször függetlenségi jelöltet választott Tarpa. Kurucos lel-

kesedéssel, tiszta szívvel szavazott rá, — de a honoráriumhoz akkor is ragaszkodott. Most azután nem akarja megérteni, hogy ezen a régi etetésen, itatáson uszott el, jutott tönkre Nagy-Magyarország.

A korrupció mellett még egy szörnyű jelenség szorítja össze az ember szívét. A tarpai magyarok félnek, pedig nincs mitől. Tarpán mikor véget ér vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre programbeszéde, az emberek extázisban rohannak hozzá.

— Megválasztjuk mi a jelölt urat! Oda szavalunk! — de szinte reszketve teszik hozzá, — csak „terro!” ne legyen.

Merőben azt a látszatot keltik, mint aki a saját árnyékától ijedt meg. Mert dicséretére legyen mondva Zsilinszky ellenfeleinek, ők is legkorrektebbül harcolnak. Konkoly-Thege huszárezredes áll szemben vitéz Bajcsy Zsilinszky huszárkapitánnyal s így aztán az egész választáson megérzik a nemes, lovagias, magyar huszáros szellem. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy a helyi hatóságok nem lönek néha túl a célon. Egyik községben azt igéretti a zsidó jegyző, hogy lehuatja a nádfedelet annak a házáról, aki Zsilinszkyre szavaz. Ezenkívül valami tulbuzgó helyi ember megcsinálta, hogy Zsilinszky csak négy nappal később kapjon ajánló iver, mint a hivatalos jelölt. Ez azonban még nem ok arra, hogy fogvacogva bujjanak össze a tarpai magyarok és valami egyelőre nem is létező hivatalos terrortól borzongjanak azoknak a kurucoknak unokái, akik meztől, kaszával, kapával, cséphadaróval rohantak neki kétszáz évvel ezelőtt Heister generális vasvéréseinek.

Délelőtt a kerület falvaiban, délután Tarpán tartott programbeszédet vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre. Mindenütt nagy tömegek hallgatták, egyre figyelmesebben, egyre lelkesebben. Egyedül Tarpán hatszáz ember gyűlt össze a „pogromolásra”, — ahogy arra felé az ilyen alkalmakat nevezik.

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre a töle megszokott alapos tudással, gyujtó, lelkesítő erővel fejtette ki az új nacionalista programot. Rámutatott arra, hogy a magyar gazdasági rendszer nem jó. A vámok minden évben 128 millió pengővel terhelik az ország lakosságát. Az adóteher évente több, mint 700 millió

pengő, s amikor a magyar nemzeti vagyon úgy van elosztva, hogy a föld vagyonértéke 11 milliárd pengő és ugyancsak 11 milliárd pengő az ezen kívül levő ingó és egyéb vagyon, az adóteher háromnegyedét a földvagyon viseli. A bankok pedig amelyek nagybérlői ugyszólván az országnak, amelyek olyan óirási jövedelmeket vágnak zsebre, mint sehol a világon, mindössze 1 százalékat viselik ennek az adótehernek. Az adókat nem szállították le, az állami költségvetés tanúsága szerint ebben az évben 48 millió pengővel több adóbevétel van előirányozva.

Rámutatott ezután arra is, hogy ha a folyton szegényedő országot meg akarjuk menteni a fenyegető forradalomtól, akkor hatalmas nemzeti szervezkedésre van szükség. Meg kell szervezni a földmunkásságot, kisgazdaosztályt, a középosztály magyar elemeit, az ipari munkásságot s ennek a nagy nacionalista magyar szervezetnek kell felépíteni az új országot. Új földreformra, egészséges hitelpolitikára, a szövetkezetek teljes kiépítésére, községi takarékpénztárakra van szükség.

A tartalmas, gazdag program megragadta ezekben az egyszerű embereknek a figyelmét is. Gyujtó hatású szavai megerősítették a lelket s estefelé, a programbeszéd végén, amerre csak Zsilinszky járt, mindenütt tombolt a lelkesedés. Rákóczi kurucok megtalálták jobbik lelküket.

Már sötét van, mikor az autó reflektorai belehasítanak az éjszakába.

— Ha összegyűlnék az ajánlások, — mondja valaki, — a választástól már nincs mit félni. Zsilinszky Endre lesz Tarpa követe!

(mars.)

## Hódmezővásárhelyi gazdák Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Lázár Dezső ny. polgármester, gazdasági főtanácsos vezetésével több hódmezővásárhelyi gazda érkezett vasárnap délután a 6 órai vonattal Debrecenbe. A gazdavenégek három napig fognak itt tartózkodni s tanulmányozzák a debreceni és környéki gazdaságokat.

A vendégeket pályaudvaron Várad Józseffel élőkön a Gazdasági Egyesület tagjai fogadták s tiszteletükre az Angol Királynő fehértermében ismerkedési estélyt rendeztek. Tegnap, hétfőn korán reggel a Hévízautóbuszán kimentek a Hortobágyra ahol elragadtatással szemlélték a halastavakat, a ciframénest és a törzsgulyát. Délben a város a hortobágyi csárdában ebédet adott. Délután jöttek vissza a vendégek Debrecenbe, ahol az egyes gazdák nál tettek látogatásokat. Ma, kedden a város nevezetességeit fogják megtekinteni, szerdán pedig a gazdasági akadémiára mennek ki s a mintagazdaágot tanulmányozzák.

A hódmezővásárhelyi gazdák a déli vonattal utaznak vissza Hódmezővásárhelyre.

## FOLYIK A KASSAI CIGÁNYPER

Budapest, május 27.

A kassai cigányper mai tárgyalásán egymással szembesítették a vádlottakat a zsarnói rablásra vonatkozólag. Majd az Ondercso-féle gyilkosság ügyére tértek át, amelyet 1926-ban Eperjes mellett követtek el a cigányok. Ribar Pál fővádott alibi igazolást jelentett be. A tárgyalást holnap folytatják.

Magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

**Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó**

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház) Telefon 11—85.

Halotyszállítás saját autóján végez vidékre is.

## HIREK

1929 május 28 (Kedd)

Prot.: Emil Kath.: Ágoston

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Jóslás: Egyelőre még meleg és zivatarrá hajló idő várható.

### AZ ÉME JUBILÁRIS KÖZGYÜLÉSE

Az Ébredő Magyarok Egyesülete alapításának és fennállásának tiz esztendő jubileuma alkalmából június 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a régi képviselőházban (Főherceg Sándor-utca) ünnepi közgyűlést tart.

A jubiláris közgyűlésen megemlékezik mártírjairól és minden mozzanatáról annak a történelmi és társadalomformáló munkának, amelyet az ÉME a nemzeti célok és törekvések szolgálatában a társadalmi harcok első vonalában is mint első kifejtett.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete erre a jubiláris közgyűlésre meghívja az egyesület minden tagját és a meg nem alkuvó keresztény társadalmat.

#### Az Urnapi körmenet

a róm. kath. templomból csütörtökön reggel 8 órakor indul Szent Anna-, Piac-, Kossuth-, Batthyány-utcakon át. A rendezőség az iskolákat, az egyesületeket a következő sorrendben fogja felállítani: 1. Lovasrendőrök. 2. Közpiskolák érkezés sorrendben (két-két intézet egymás mellett). 3. Mária társulat. 4. Urnók kongregációja. Missió társulat, Leányklub. Egyesületbe nem tartozó nők. 5. Kath. Népszövetség. Kath. Otthon, Legényegylet. Egyesületbe nem tartozó férfiak. 6. Intézetek, testületek képviselői. 7. Róm. kath. cserkész-csapatok. 8. Felsőzad katonaság. 9. Sz. Ferenc III-ad rend. 10. Enekkar. 11. Papság. 12. Egyházi tanács, Iskolaszék, Katonai és világi előkelőségek. 13. Urak kongregációja, testületek vezetői. 14. Felsőzad katonaság. A templomban a nők baloldalon, a férfiak a jobboldalon helyezkednek el.

A szentséggel való elindulás előtt, tehát a papság előtt előbb a nők, azután a férfiak indulnak a templomból sűrű, tömött sorokba, a rendezőség utasítása szerint.

A körmenet visszaérkezése a templom beleszárva. A Missiótársulat, Leányklub, Urnók Kongregációja a Róm. kath. Leányiskola udvarán; Kath. férfiak, Népszövetség és Otthon tagjai a Kath. Otthonban Kandia 17. sz. alatt gyülekeznek. A csoportokat reggel 8 órakor a rendezőség a templomhoz vezeti. Pontos megjelenést kérünk. Rendezőség.

— **Belügyminiszteri leirat a debreceni egyetemi internátus ügyében.** Ismeretes, hogy a Duna-menti Városok Kulturális Szövetsége azt tervezi, hogy Debrecenben egy száztagú egyetemi internátust létesít, amelynek építési költségeihez a városi és vármegyei törvényhatóságok járulnának bizonyos összegekkel. Már több város és vármegye meg is szavazott tekintélyes összegű hozzájárulást s most ebben az ügyben leirat érkezett a belügyminisztertől Debrecen város tanácsához, amelyben kijelenti a miniszter, hogy semmi észrevétel nem tesz az ellen, ha hozzájárulásokat szavaznak meg a debrecenben tervezett egyetemi internátus költségeihez. A tanács ezt a miniszteri leiratot tudomásul vette.

### HALLATLAN

olcsó készpénz árak:

Női sevrő spanglis . . . 13.80-tól  
Férfi sevrő egész . . . 15.40-től

**KERÉKGYÁRTÓ**  
Kálvin-tér 3. szám.

## A kocsordi véres lakodalmon egy asztalosság vasvillával verte agyon a hivatlan vendéget

Két és fél évi börtön, halált okozó súlyos testisértésért

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kir. ítélőtáblán Perjessy Mihály büntető fellebbezési tanácsa a napokban tárgyalta **Jakab Gzizmadia** József asztalosság halálokozását okozó súlyos testisértési bűntényét. — A múlt év októberében halálos verekedés történt a Szabolcs-megyei **Kocsordon**. Lakodalom volt a községben, ahová hivatalos volt **Jakab Czizmadia** József. Javában állt a mulatság, amikor hivatlanul beállított a vigadózó közén **Jakab T. Gáspár**, a fával **Jakab T. Istvánnal**. Az apa és fia — bár nem voltak meghíva a lakodalomra — csakhamar oly zajosan kezdtek viselkedni, hogy a násznép nem jó szemmel nézte ott tartózkodásukat.

Apa és fia nem sokat törődtek a násznéppel, hanem nyaklót nélkül fogyasztották az asztalra tett ételt, a jó bor hamarosan érezte hatását, mert alaposan berugtak s részegségükben afeletti megbotránkosításuknak adtak kifejezést, hogy őket miért nem hívták meg a lakodalomra. Később a boros poharakat és üvegeket csapkodták a földhöz. Ekkor hozzájuk lépett **Jakab Czizmadia** József és figyelmeztette őket,

hogyha itt akarnak maradni, ne verjék a poharakat és üvegeket a földhöz. A figyelmeztetés után csak azért is folytatták Jakabék a pohár és üveg összetöréseket s majd amikor eltávoztak, magukkal vitték az asztalosság kabátját. **Jakab Czizmadia** József utánuk ment s kérte a berugott embereket, hogy a kabátot adják neki vissza. Jakabék kicsufolták s a kabátját letéve a földre belényomkodták a sárba.

Az asztalosság elhajlott a kabátja után s ekkor az egyik **Jakab** késével megszúrta a nyakát. Ezt a szurást csak akkor vette észre **Jakab Czizmadia**, amikor visszament a lakodalomba s ott figyelmeztették, hogy az egész ruhája véres. Hatalmas indulatra gerjedt a vér láttán, s az istállóból egy vasvillát kapott elő s azzal utánuk ment újra Jakabéknak. Mikor utóértte őket az apát agyonverte, a fiu pedig pár héttig nyomta az ágyat a kapott verés miatt. A nyiregyházi törvényszék a vádemelésben mondta ki bűnösnek **Jakab Czizmadia** Józsefet s másfél évi börtön büntetésre ítélte. A táblai tanács felemelte ezt a büntetést két és fél évre.

## Bonyodalmak a kéményseprés körül

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen városnak a kéményseprésre vonatkozóan törvényen alapuló szabályrendelet van, amelynek értelmében a kéményseprők a külsőségi területeken, tanyákon, kertsegeken épügek kötelesek a kéményseprésre, mint a belvárosban. Emiatt azonban úgy a tanyai lakosok, mint maguk a kéményseprők részéről igen sok panasz hangzott el. A tanyasiak azt mondják, hogy a kéményseprő igen sokszor abban az időben megy a lakásukra, amikor az egész család a mezei munkákkal van elfoglalva a mezőn s a munkát emiatt félbe kell szakítani, amiből sok hátrány és idővesztés származik nézve. A kéményseprők viszont azzal érvelnek, hogy rendkívül fáradságos és méltánytalanul díjazott munka nekik a tanyai házakban a kéményseprés, tehát mindenképpen változtatni kellene a helyzeten.

Dr Vass Károly tanácsnok terjesztette elő ezt az ügyet a tegnapi tanácsülésen, amikor is annak a vé-

leményének adott kifejezést, hogy a kérdést csakis a szabályrendelet módosításával lehet megoldani. Erre nézve ő már tájékoztatást is kért Gyula és Szeged városoktól. Szeged azt válaszolta, hogy a kéményseprők azokon a tanyákon legyenek kötelesek dolgozni, ahol a tanya tulajdonosa megkívánja, viszont Gyulától azt a választ kapta, hogy ott egészen be akarják szüntetni a külsőségi kéményseprést. Ezt a határozatukat azonban a miniszter elutasította azzal az indokolással, hogy a tanyákon még sokkal nagyobb a tűzveszély, ha egyáltalában nem sepernek a kéményseprők, mint a belvárosban, ahol abban a pillanatban készen állnak a tűzoltók.

Végül is a tanács elfogadta dr Vass tanácsnok javaslatát s a kereskedelmi minisztertől feliratilag kér felvilágosítást a város arra nézve, hogy milyen elvi kedvezményeket állapítottak meg s még márciusban tartott miniszteriális értekezleten, a melyen ez az ügy is napirenden szerepelt. Amint a választ megkapja a város, annak értelmében fogják módosítani a szabályrendeletet.

**Mezőgazdák figyelmébe!** Amerikai traktorok, traktorpetroleum, traktorbenzinegyedüli olcsó beszerzési forrása **Magyar Fantóművek r. t.** debreceni kirendeltségénél, Piac-utca 42. Telefon 7-77.

**SPORT.** Mindennemű nyári sportcikk, dressek, fürdőruhák, fürdőövek, fürdősapkák, fürdőcipők stb. legelőnyösebb bevásárlási forrása az **Antalfy Gyula** sportruháza, Szent Anna-utca 10-12.

**Csillag** kalapszalokban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók Csapó-utca 5. szám.

— **A debreceni tűzoltó-tanfolyam kirándulása Mátészalkára.** Vasárnap a kora kajnai órákban a debrecenben időző tűzoltó-tisztképző tanfolyam hallgatói Mátészalkára utaztak, hogy az ottani önkéntes testület és a város meghívásának eleget tegyenek. A tanfolyam hallgatóit az állomáson az önkéntes testület három diszszakasza élt, a község nevében Haddadi Béla főjegyző, Sarkadi István közigazgató, jegyző. Csizmadia Ferenc főbíró, a tűzoltóság nevében pedig Hajdu Sándor parancsnok, Horváth Sándor alparancsnok, Amznlik Sándor, Dobra István és Monus Kálmán szakasparancsnokok, Pente Lajos tb. szkp., Fehér István szerelő és Kovácsy Árpád vm. tűzrendészeti felügyelő fogadták. Délelőtt közel két óráig bemutató gyakorlatok voltak a vendégek tiszteletere, miket szépszámu közönség nézett és tapsolt végig őszinte elragadtatással. A gyakorlatok végével rövid tiszórai után, mit a tűzoltótestület adott az Iparos Székház nagytermében, a hallgatók részt vettek a hősi halottak emlékeztető rendezett ünnepségben. A hallgatók nevében Petheő János főispáni titkár, tanfolyam hallgató tett magas szárnyalású beszéd kíséretében a bérkoszorút a hősök sírjára. Ünnepség után a hallgatók testületileg tisztelegtek a város előkelőségeinél. A Hangyában a község által rendezett hatalmas disztrakomá követte a gazdag délelőtti programot. Az ebédet dr Boér Endre, dr Roncsik Jenő, Csizmadia Ferenc, Petheő János, dr Fábian Sándor és mások mondtak felköszöntőket. A diszbed végével próbairasztás volt, mely gyors kivitelében bamaiba ejtette még a jelenlevő legképzettebb szakembereket is. Délután a Schreiber-féle fa telepet, majd a Szalkay Pál rt. gyártelepeit tekintették meg a hallgatók. Este a gyártelep igazgatóságának volt vendége a tanfolyam. A kirándulók, akik utközben megszemlélték Nyiregyháza r. t. város tűzoltóságát is, hélfőn reggel érkeztek vissza Debrecenbe.

— Vallásos estély lesz a Kistemplomban. Ma, kedden délután 5 órakor a következő műsorral: 1. Ének. 2. Bibliát olvas és imádkozik Szele György lelkész. 3. Szólóének. 4. Az imádságos életéről előadást tart dr. Dancsházy Sándor v. lelkész. 5. Zenésjáték ad elő Versényi György. 6. Befelező ima. Hirdetések. 7. Ének. Beléptidj nincs.

— **A Kereskedő Ifjak Dalkörének házi hangversenye.** A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre, a június 28—30-án Debrecenben tartandó országos dalosversenyen úgy férfi, mint vegyeskarával részt vesz. A több, mint 40 éves multra visszatekintő jóhírű dalkör ezen alkalomra betanult versenykari és összkari énekszámait 8-án, szombaton este fél 9 órakor fogja bemutatni a Kereskedő Társulat diszteremben tartandó házi hangversenyén. Ezen estélyen belépti díj nem lesz, hanem a meghívó szolgál belépési igazolványul.

— **Kerestetik Dely Mihály 35 éves, magas, barna őszülő haju, felső karján vadászfegyvertől lőtt sebhely. Bal oldalán 5 cm. hoszu forradás, fogai elől épek, hátul rossz. Gyenge elméjű. Eltűnt 1928 jan. 26-án. Nyomozás szerint Polgárról Nánás felé vette útját. Aki tud róla valamit jelentse. 200 P jutalomba részesül. Dely János Polgár, Szép-utca.**

— **A dalosünnepélyen szereplő koszorúleányok figyelmébe.** A dalosünnepély rendezősége felhívja mindazokat a koszorúleányokat, akik az ünnepségeken a Csokonai-színházban szerepelni fognak, hogy szerdán este fél hét órakor jelentkezzenek a Vattay Margit Péterfia-utcaiban levő tánciskolájában, ahol megkezdődnek a táncpróbák.

**Olvassa a Hajdúföldet!**

**A mozgószínházak közleményei:**  
**Kedd:**

**VIGSZINHÁZ**

Csak felnőtteknek!

Főszerepben Lil Dagover és Hary Halm

**Egy táncosnő regénye**

nagyvárosi történet 8 felvonásban.

Megelőzi:

**Óvakodj a nő férfiakról**  
vigjátéktraktó 7 felvonásban. Főszereplők Irene Rloh és Myrna Loy.

**APOLLO**

Két attrakció!

Főszerepben Thomas Meighan és  
Marette Hillner:

**Kisértetek órája**

dramá 8 felvonásban. Megelőzi:

Főszerepben Esther Ralston, Lane  
Chandler:

Legyen a párom

vigjáték 8 felvonásban.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor

**ANYAKÖNYVI HIREK**

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Böszörményi József máv. lakatos, leány Mária. Balogh Miklós bérlő, fiú László. Csikos Lajos kisbirtokos, fiú Imre. Lehmann László gyógyszerész, fiú György. 5 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.  
**Halálozások:** Boros Márton ref. 74 éves. Márton K. u. 72. Kálmán Péter ref. 48 éves. Matolcs. Hankóczy Károly r. kath. 64 éves. Csóka-u. 3. Török József g. kath. 2 éves. Fekete barak 47. Özv. Szeles Béláné r. kath. 54 éves. Szent Anna-u. 42. Kiss János ref. 69 éves. Méliusz-tér 8. Erdői József ref. 43 éves. Gencs. Szakál Bálint ref. 32 éves. Lé-tai-ut 20.

**Rádió-műsor.** Kedd, május 28. Budapest 9: A kalocsai népiszkola 150 tagú gyermek-kórusa az Egyetemi templomból. 9.15: A rádió házitriójának hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11: A m. kir. budapesti rendőrszékár fűvészgyűjtésének hangversenye a Vigadó-térről. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. Utána: A hangverseny folytatása. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny további folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4.30: A Tündérvásár postája. 5.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. 5.10: Tót-magyar nyelvoktatás. (Erney József dr.) 5.40: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Mit üzen a rádió. 7.25: A Hunyadi László című opera cselekményének elmondása és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház Hunyadi László előadása. Dalmű 4 felvonásban. Utána körülbelül 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Sploracih nagykavházából.  
**KÜLFÖLD.** Breslau. 2.35: Gyermekóra. 4.30: Szórakoztató zene. 8.15: Kamarazene és szimfonikus táncok. — Kassa. 7: Gramofonzene. 5.10: Délutáni hangverseny. 8.15: Esti hangverseny. 9: Kamarazene. — Milánó. 11.15: Gramofonzene. 1.35: Jazz-band. 4.30: Gyermekkarének. 5: Rádiókvintett. 7: Jazz-band. — Róma. 1.15: Rádió-trió. 5.30: Délutáni hangverseny. 9: R. Zanodnai Guilietta e Romeo című operájának közvetítése. — Varsó. 12.10: Gramofonzene. 4.15: Gyermekóra. 5.55: Délutáni hangverseny. — Wien. 11: Délelőtti zene. 4: Délutáni hangverseny Hilde Kutscher közreműködésével. 7.30: Puccini Bohémélet című operájának előadása. Utána: Esti hangverseny.

**Uj fodrász és manicür üzlet!**  
Vár-utca 2. szám.  
Figyelmes kiszolgálás  
**Cziberénél.**

**Timár Ila**  
Chicágói hercegnő ruháinak készítője. Elegáns köpenyt, ruhát vállal szolid árban  
**Rovás Nővérek Péterfia-u. 11.**

— A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbelhurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, a tudó vagy a szív felé irányuló vértolulások ellen-súlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredménye ket érnek el. Kapható gyógyszerár-terekben, drogériákban és fűszerüz-letekben.

— **Könyv a magyarok számára a magyar vidékről.** A Magyar Hirdető Iroda Rt. beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben el-mondja, hogy karácsony táján a ki-adásában megjelenik egy nagyszá-bású, albumalakú könyv „A magyar vidék írásban és képen” cím alatt s ennek az lesz a célja, hogy a magyarságot megismertessék kellő-képpen a magyar vidékkel. A díszes kiállítású könyvet a kiadó részvény-társaság teljesen ingyen szándékozik a nagyközönség rendelkezésére bo-csátani, a költségeit pedig ugy gon-dolja megtérülni, hogy a városihoz és vármegyékhez fordul megrende-lések végett Debrecen városától a részvénytársaság azt kérte, hogy a kiadandó könyvből 250 példányt rendeljen meg, darabonként 8 pengő árban. Tekintet azonban, hogy a városnak erre fedezete nincs, mert ami ilyen célokra irányoztak elő a költségvetésben, teljesen kimerítették, a könyvből egyetlen egy példányt sem rendel meg a város.

— **város 1650 pengőért adta bérbe a Bethlen utca 15. számú lakást** A város május elején tar-totta meg az első árverést a Bethlen-utca 15. számú házban levő három szoba konyhás lakásra. Akkor a leg-magasabb ajánlatot Steinmetz Mózes tette, aki 1350 pengőt ígért meg, szemben az 1500 pengős kikiáltási árral. Emiatt a városi tanács újabb árverést rendelt el, amit szombaton reggel tartottak meg kedvezőbb eredménnyel. Ezúttal is Steinmetz volt a legkedvezőbb ajánlattevő, aki 1650 pengőt ígért évi bérképen a lakásért. A városi tanács ennél fogva őt választotta a lakás bérelőjének.

— **A Széchenyi kerti lakások a Széchenyi-ut öntözését kérik.** A Széchenyi ut, a Tócsa-kert és a Tiszvársételep lakói a városi tanács-hoz, hogy intézkedjék a Széchenyi-utnak rendszeres öntözéséről, tekin-tettel arra, hogy ezt a szép fasori l-gen sokat keresik fel a nyári hó-napok alatt a sétálók. A városi tanács azonban azzal az indoklással hogy amugysem elegendő a két önt-öző autó s mert elsősorban a bel-sőségi utakat kell portalánítani az öntözés által, kimondotta, hogy a Széchenyi-ut öntöztetéséről egyelőre szó sem lehet

— **Tűkörgyártás, fűvegyszózás, kirakatok tükrözése, autók, autó-busz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JANOS fogműtőfémben Darabos-utca 18. Kollégium mögött**

— **Két irodalmi ujdonság!** Juhász Géza: Bevezetés az új magyar iro-dalomba, valamint Szondy György: Kelet, észak, dél, — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar iro-dalomból, már megjelentek és besze-rezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

— **Elfogott kerékpártolvajt hoztak Debrecenbe.** Szász Gyula szatmári születésű csavargó az utóbbi időben számtalan lopást követett el Magyarországon területén. Csak Deb-recenben hét kerékpárt lopott el. A rovtmultu csavargót Szegeden el-fogták s a debreceni kir. ügyészség nyomozó levele alapján ide kísér-tették. Szász Gyulát az ügyészség fogházában helyezték el.

— **Zaleski lengyel külügyminiszter látoga-tásának jelentőségét fejtegeti a Magyar Kül-politika május 25-iki számának vezérhelyén,** majd az ezeréves Bulgária jubiláris ünnepe-geinek történeti háttérét világítja meg nagy-számú adattal. A Figyelő rovat a többi kö-zött a tuzsába menő magyar vendégzere-teretet, valamint Károlyi Mihály gróf újabb próbálgatásait veszi tollhegyre. Részletesen ismerteti a szám Hevessy Pál genfi minisz-terrezeidens új gondolatokban gazdag elő-adását a párisi Nemzetközi Diplomáciai Aadé-mián. A Népszövetség adatainak igyelembe vételével statisztikai kimutatást közöl Európa feyyverben álló erejéről. Csekey István a Dorpat Magyar Tudományos Intézet igazga-tója a finnek és észtek egyesülésének a szük-ségességét fejtegeti. Megtanulhatjuk a romá-noktól, miképpen kell a más országokba sza-kadt véreinkről gondoskodnunk, majd a kis-antant konferenciájáról írott cikkből megtud-juk, hogy a konferencia konkrét eredménye az az egyöntetű törekvés, hogy a kisantant a népszövetség legközelebbi madridi ülés-szakán elgáncsolja a kisebbségi kérdés meg-oldását. Végül Hantos Elemér ny. államtitkár-nak a közép-európai vízforgalmi konferencián elmondott nagyérdéki beszédét közli a lap.

— **Bika pincevendéglőjében lehet a legjobbban, legolcsóbban étkezni.**  
— **Hölgyek figyelmébe!** Oldalt gombos gumibetétes cipőfűző drill-ből, mérték után készítve 14 pengő, Princesz fűző 25, melltartó 2 pengő. Biri Rózánál, Piac-utca 42.

**SZINHÁZ**

Salamon Béla esték.

Soha nem látott szenzációnak ígérkezik a közeli napokban Sala-mon Béla és a Terézköruti színpad tagjainak vendégjátéka. Említettük már, hogy milyen f-jedelmi aján-dékkal kedveskedik a népszerű mű-vészeti vidéki hódolóinak, amikor a még általa vidéken sohasem játszott „Vonósnyegyes”-tis műsorába iktatta a szerző új átdolgozásában Ha még hozzávesszük, hogy a mar nálunk is annyira megkedvelt művészta-rságot a Terézköruti színpad három olyan kitűnő művés-ével gyarapi-toitja, mint Sárossy Andor, Lengyel Gizi és Jármay Karola, akik a Te-rézköruti színpad ezidei műsorában a legnagyobb döntő sikereket arat-ták és ezáltal egy olyan művészi együttést szerveztek, mely a maga nemében páratlan. El lehetünk ké-szülve arra, hogy az eddigi szenzá-ciócs előadásoknál is még ökélete-sebb és ragyogóbb produkciót kap-punk. A kabaréirodalom remekei, a kabarészínjátás reprezentánsainak előadásában valóban olyan élmény lesz, am ly sokáig feledhetetlen ma-rad. Tekintettel a rendkívüli nagy érdeklődésre, a jegyek elővételbeni árusítását a színházi pénztár június elsején megkezdi.

**TESTEDZÉS**

Bocskay—Budal 33 4:1

A Bocskay kissé unott, lassu já-ték mellett, de mégis imponáló biz-tossággal győzte le igen keveset produkáló ellenfelét. A Bocskayban a közvetlen védelem hibátlanul látta el feladatát, a fedezetsorban Sáhgy igen gyengén kezdett, de később feljavult s a második félidőben már nagy formát játszott ki. Keviczky a szokott agilis volt, Vampetich kissé

kényelmes. A csatársorban Vincze volt egyedül rossz. Kellemes megle-petés Mertin állandó javuló játéka, vasárnap már sokszor felcsillant benne az amatőr Mertin nagy tu-dása. Markos, Teleky, Semler jók és agilisak voltak. a A Budai 33-ast nagyon meg handicapelte Steiner első percekben történt sérülése, — Ticska helyét cserélt vele s így a balszárny felforgatva erejét veszítette. Általában a csapat kis tudása, kapu előtt erélytelenek s nem kombinálnak Lantos, Löwy és Schmidt voltak a legjobbak. A Bocskay góljai terv-szerű akciók következményei voltak s azért a Budai csapat védelme nem hibáztatható A gólokat Markos (2) és Semler (2) rúgták. A Budai 33 góját Steiner rugta.

Ferencváros—Sabaria 1:0

Heves iramu mérkőzés keretében csak elkeseredett küzdelem után tudott a Ferencváros győzni.

Hungaria—Somogy 5:2

A Somogy majdnem meglepetést csinált, a félidőben 2:1 arányban vezetett, a Hungaria erős küzdelem után győz.

Bástya—Kispest 3:0

Ujpest—Vasas 4:1

Attila—Rákospalota 5:0

NSE—DMTE 4:0

A nagykalóci csapat biztosan és megérdemelten érte el nagy gólará-nyu győzelmét a teljesen letört mun-káscsapat ellen. Góllövők Hernády (2) és Kovács (2).

DEAC—DKASE 2:0

Az egyetemi csapat első tavaszi győzelmét Moldován Sorompóba állításával érte el. mert vele a csatár-sor az erősen hiányzó gólrúgó s emellett irányító erőt nyert vissza. Kár, hogy betegsége miatt eddig nem játszhatott. A győzelem kivívá-sában nagy része volt Lódy kapus-nak is, aki ifjusági korára emlékez-tető biztossággal és higgadtsággal őrizte kapuját. Rajtuk kívül Nánassy I., Toroczky, Pünkösti és Nánassy III. váltak ki. A DKASE ban nagy hiányosságok vannak, az új erők még nem találnak bele a csapat keretében s amellet még a szeren-cse is elpártolt tőlük, két 11-est nem tudtak értékesíteni. A végig erős iramu és izgalmas mérkőzés gólló-vói Moldován és Csizsár. Róth bi-rót a délelőtti biróvizsgán elbukott jelölték is megszégyenítének tudá-sukkal olyan piramidális tévedések-kei fűszerezte a mérkőzést.

NyKISE—KSE 1:0

Erős küzdelem után megérdemel-ten győz a NyKISE Markovics gól-jával.

NyTVE—TMOVE 4:1

**A DTE tenniszézői győztek Berettyóújfaluban**

Az első tennisz csapatbajnoki küzdelemben a DTE győzött a B. TVC ellen.

Részletes eredmények:

Férfi egyes: Leitner (DTE)—dr. Nadányi (BTVC) 6:3, 7:5. Miklós Béla (DTE) — Fekete dr. (BTVC) 6:2, 10:8. Nyiri (BTVC) — Miklós András 7:5, 6:2. Női egyes: dr. Na-dányiné (BTVC)—Lobsteinné (DTE) 1:6, 6:3, 6:3. Dr. Fényesné (BTVC) —Molnár Lili (DTE) 3:6, 6:3, 6:4. Férfi páros: Miklós Béla, Leitner (DTE)—dr. Nadányi, Nyiri (BTVC) 6:2, 6:4. Miklós András, Fehér (DTE)—dr. Fekete, dr. Kovács(BTVC) 6:4, 6:2 Vegyes páros: Miklós Béla Molnár Lili (DTE)—Nyiri, dr. Fényesné (BTVC) 6:4, 2:6, 7:5. Leit-ner, Lobsteinné (DTE)—dr. Nadányi dr. Nadányiné (BTVC) 6:4, 2:6, 6:4.

**Tornavizsgák**

Nagy érdeklődés mellett tartották meg vasárnap délután tornaünnepélyüket Debrecen két kiváló iskolájának növendékei. A nagy zápor majdnem elmosta az ünnepélyt, mely ennek ellenére nagyszerűen sikerült.

**Tornaünnepély a Kollégium udvarán**

A kollégiumi tanítóképezde és a gyakorló iskola növendékei 4 órák rendezték tornaünnepélyüket, mely felvonulással kezdődött. A zászló után a szertornászok, athléták, majd az ifjuság vonult fel. Veres István igazgató beszéde után a gyakorló iskolások zenés szabadgyakorlatok következtek. Szünetekben a közönséget az intézet szimfónikus zenekara szórakoztatta.

A tornaünnepély végeztével az igazgató kiosztotta a díjakat és Somorjai László testnevelési tanárnak meglehangu köszönetet mondott fáradságos munkájáért.

**Tornavizsga a Svetits-intézetben**

Felejthetetlenül szép tornaünnepséget rendezett vasárnap délután 5 órák a római katolikus Svetits-intézet, melynek keretében az elemi, polgári és női ipariskolák tartották meg tornavizsgájukat. A növendékek a zenés felvonulás után szebbenél szebb szabadgyakorlatokat és szertorna-produkciókat mutattak be. Az egybegyűlt előkelő közönség, melynek soraiban dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök, dr. Láng Nándor egyetemi tanár és Mellau Márton pápai kamarás, a Svetist-intézet és a róm. kath. leánygimnázium igazgatója is megjelentek, a növendékeket s a tanárnokeket teljes ünneplésben részesítette.

**TÖZSDE****A pengő Zürichben 90.55**

Budapest 90.56, Berlin 123.75, New York 519.40, London 2518.75, Páris 20.30, Milánó 27.18, Prága 15.37, Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.08, Bécs 72.95, Amsterdam 208.80.

**Valuta- és éremértékek.**

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.92—17. száz dinár 9.99—10.05, száz dollár 570.50—572.50, száz francia frank 22.30—22.50, száz hollandi forint 229.90—230.90, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.90—30.15, száz német márka 136.40—136.90, száz osztrák scilling 80.30—80.65, száz svájci frank 110.20—110.60 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.30, az ezüst egykoronást 0.38—0.40, a forintost 1.08—1.10, az ötkoronást 2.12—2.16 pengővel jegyezték.

**aGbonapiac.**

A gabonapiacra a szombaton kiadott hivatalos vetésjelentés, amely a vetések kedvező fejlődéséről számolt be, továbbá az a hír, hogy az ország nyilvános raktáraiban és

szövetkezetek gabonarakáiraiban még jelentékeny mennyiségű gabonafesleg áll a rendelkezésre, a spekulációt arra ösztönözte hogy lebonyolító eladásait folytassa. A tengerentuli terménypiacok jelentései inkább lanyhulásra szóló irányzatról szóltak, ami újabb támpont volt a spekuláció számára a kínálat fokozásában. A kínálat megélénkülése természetesen maga után vonta az árak további lemorzsolódását. A piacon egyre általánosabbá válik annak a hangzótatása, hogy az árlemorzsolódás már messze túlhaladja a normális kereteket s erre legjellemzőbb példa az, hogy amíg a tengerentuli terménypiacokon husz-harminc fillérrel olcsóbbodik a buza, addig nálunk az áresés mázsánként ugyanakkor hatvan-hetven fillér. Két hét alatt körülbelül három pengővel olcsóbbodott a buza és ugyanennyivel csökkent a rozs ára is és ez a nagy áresés a nemzeti vagyon szempontjából igen jelentékeny veszteségnek számít. A piacon sokan szükségét látják annak, hogy a nap-nap után megnyilvánuló abnormális áresésnek gátat kellene vetni és különösen meg kellene akadályozni azt, hogy a szomszédos államok gabonaszpekulációja törje le fedezetlen eladásával a kenyérmagvak árát.

A határidőpiacon a tőzsdeidő elején ismét a kínálat volt túlsúlyban, úgy, hogy az árak további visszaesésére van kilátás. A hivatalos tőzsdeidőt megelőzően az októberi búzát 23.10, a márciusit 25.08, az októberi rozst

19.30, a márciusi rozst 20.70, a júliusi tengerit pedig 24 pengőre értékelték.

A készáru piacon a forgalom vontatottan indult s a tőzsdeidő elején kérésre alig került sor. A tiszavidéki búzát 22.75—23.60 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 18.40 pengő körül mozog.

A liszt- és őrlemény piacon a malmok új lisztárai a következők: duplanullás 38, nullás 37.50, kettes 36, négyes 34, ötös 31, hatos 28, nyolcas 20.50, rozsliszt nullás 30, 1-es 27 pengő mázsánként. A korpa ára 16—16.25 pengő.

A takarmánycikkek piacán az irányzat lanyha, azonban az olcsóbb árak ellenére sem jelentkezik vevő. A zabot 21—22.50, a takarmányárpat 24—24.75 pengővel jegyzik.

**ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY**

Elárverezek 1929 május hó 28. délelőtt 10 és fél órák Debrecenben Piac-utca 32. sz. alatt 1010 pengőre becsült ingókat, butorfélekét stb.

Rápolythy János  
bir. vjhító.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága,

25.115/1929. A. Sz.

**HIRDETMÉNY.**

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur 2499/1929. eln. 19. szám alatt kibocsátott „Pályázati hirdetmény” szerint a Jutason levő négy évfolyamu m. kir. honvéd altszéképítő és nevelő intézet I-ső évfolyamába f. évi szeptember hó elején több teljesen díjmentes és ellátást nyújtó államköltséges helyek kerülnek betöltésre.

Pályázhat minden magyar állampolgár 15 és 17 életév között, ha katonai szolgáltra testileg teljesen alkalmas és legalább az elemi iskola VI. osztályát, vagy valamely középiskola első osztályát sikerrel végezte.

Pályázati határidő f. hó július hó 15.

Bővebb felvilágosítás a tanácsi VI. közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (város-háza, magas földszint 13. szoba) nyerhető.

Debrecen, 1929 május 18.

Dr. Vass Károly  
városi tanácsnok.

**VÁSZON,  
FEHÉRNEMŰ,  
KELENGYE**  
szaküzlet

**KARDOS LÁSZLÓ**

Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon: 1-13.

Alapítási év 1831.

Szigoruan szabott készpénz-

árak. — Kiváló minőségek.

— Szakszerű kiszolgálás. —

Minőségben ...

olcsó árban ...

**Magyar Ruhaiipar**

**vezet.**

Debrecen, Arany-Bika épület.

Debrecen sz. kir. város  
elsőfokú közigazgatási hatósága.

23.795/1929. C. sz.

**HIRDETMÉNY.**

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint tüzrendészeti hatóság felhívja a város területén lakó cseplőgéptulajdonosokat, hogy a tulajdonukban és a birtokukban levő cseplőgépekre vonatkozó adatokat folyó évi június hó 15-ig a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnak Kossuth-utca 20. sz. városi épület földszint 36-ik helyiségében jelentésük be.

Már most figyelemzetti az elsőfokú közigazgatási hatóság a cseplőgéptulajdonosokat, hogy a város területén csak olyan cseplőgéppel szabad csépelni, amelynek tüzelő és szikrafogó szerkezete a tűzbiztonsági követelményeknek megfelel.

Köteles minden egyes cseplőgéptulajdonos a cseplőgépet a cséplés megkezdése előtt megvizsgáltatni. Ez a vizsgálat a cseplőgépek kipróbálása alkalmával a legcélszerűbb.

A vizsgálat eredményéről az eljáró hatóság igazolvánnyal látja el a cseplőgép tulajdonosát, illetve kezelőjét, amelynek hiányában a cseplőgép cséplést nem végezhet.

Ennek a rendelkezéseknek a megtartását a tüzrendészeti hatóság ellenőriztetni fogja, mulasztás esetén a cseplőgép tulajdonosa ellen a 44.200/1924. B. M. számú rendelet 13. §-ba ütköző kihágás miatt eljárást lesz kénytelen indítani.

A szóban levő bejelentéseket a tüzrendészeti hatóságnak a Kossuth-u. 20. sz. épület földszint 36-ik számú helyiségében szóbelileg lehet előterjeszteni, azonban a torlódások elkerülése és a cséplési munkálatok zavartalan lebonyolítása érdekében ajánlatos minél előbb megtenni a bejelentést.

Debrecen, 1929 május 24.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint tüzrendészeti hatóság:

Dr. Vass Károly  
városi tanácsnok.

**Patkány, egér, mezei egérirtő „RATINO“**

Biztos hatású irtószert, mely fertőző betegséget plántál az illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Szigorúan tudományos alapon előállítva. Más állatra emberre ártalmatlan. Sváb, ruszn. csotány hangya, poloska stb. irtószerek. Napjárban utárvétellel szállítja: Ratinol Laboratórium Budapest VII., Murányi utca 36.



**Vásárolja a Hajdúföldet!**

Legjobban és legolcsóbban nyaralhat az ujonnan modernül berendezett

**Konyári Sóstófürdőn**

mely rheumát, női bajokat gyógyít. Villanyvilágítás!

Tejles penzió (szoba, ellátás, fürdő) napi öt pengőtől.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés 10 szögig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad.

**LEVELEZÉS**

R. t. jellegű. Régen várak jellegű levél van a kiadóban.

**HÁZASSÁG**

Gazdag Évát keres szegény Ádám. Földi paradicsom jellegű. (Házasság céljából.)

**KIADÓ LAKÁS**

Iparossegédek kvartélyra felvételnél Szent Anna 18. 3692

Debrecen sz. kir. város  
elsőfokú közigazgatási hatósága.

24.731/1929. C. szám.

**HIRDETMÉNY.**

Az 1897:XXXV. t.-c. alapján már több ízben felhívtam a város területén lakó mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal részére történő adatgyűjtés céljából mindazok, akik 100 □-nál nagyobb földterületen konyhakertszettel vagy mezőgazdálkodással foglalkoznak, bevetett területeik nagyságát jelentésük be. Az eddigi jelentésekből megállapítható, hogy ennek a felhívásnak az érdekelték csak részben tették eleget.

Ismételnem felhívom tehát a város gazdálkodásának, hogy vetererületi bejelentési kötelezettségének mielőbb, legkésőbb azonban a f. hó 31-ig annál is inkább tegyen eleget, mert aki ezt a bejelentést elmulasztja, annak költségére a hatóság a helyszínen lesz kénytelen a szükséges adatok beszerzését eszközölni.

A bejelentést naponként 8 és 1 óra között, a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth-utca 20. sz. épület földszint 42. sz.) hivatalos helyiségében lehet megtenni.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Dr. Vass Károly  
városi tanácsnok.

**Épület és bútorgyártások, furnérok**  
Bészler Lajosnál,  
Széchenyi-utca 2. sz.

**Padlólakkok**  
magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszép színekben, nagyon olcsón kapható:  
**STERN**  
festéküzletében,  
Piac-utca 10. szám.  
(Bikával szemben.)

**Kiadó**  
3 szoba, előszoba, konyha, speiz, pince augusztus 1-re. 6819

**Kiadó**  
elsejére állomás közelében szoba, konyhás lakás. Értekezni Breuernél, Degenfeld tér 3. 6830

**Kiadó**  
egy csinosan burorozott száraz szoba. Széchenyi utca 12. Keresztépület. 6852

**Lakások**  
egy két emeleti modern szobákkal azonnal kiadó. Hatvan utca 61. 6822

**Miklós u.**  
4. két különbejárta utcai szoba irodának kiadó. Cim a kiadóban. 6855

**Püspöki palotában**  
egy csinosan burorozott szoba kiadó. Érdeklődni: püspöki palota. 7296

**Kiadó**  
Széchenyi utca 47. szám alatt 2 udvari szoba, egy konyha és egy üzlethelyiség. 6846

**Egy**  
szoba, konyha június 1-re kiadó. Bethlen u. 53. szám. 6845

**Udvari**  
szoba, konyha azonnal kiadó. Fűvészkeret u. 11. 6826

**Honti utca**  
4-a szám alatt egy szoba, konyha fűszekével és külön egy udvarra nyíló szoba kiadó. 6840

**Gyermektelen**  
házaspárnak június 1-től 1 pince szoba kiadó. Arany János utca 6., balról. 6837

**BUTOROZOTT**  
udvari kis szoba június 1-re kiadó. Ispóty-u. 13. szám. Két

utcai szoba, konyha kiadó. Veres-utca 27. 3651

**Kiadó**  
tanya Bánkon, Kőlesei-utca 13. 3655

**Külföldről**  
burorozott szoba azonnal kiadó. Homok-utca 68. 3652

**Augusztus**  
1-re kiadó Deák Ferenc-u. 5. szám alatt 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, ugyanott házmester is felvétetik. Értekezni ugyanott a háztulajdonosnál. 3547

**Két**  
szoba, konyhás lakás július elsejére kiadó. Vigkedvű Mihály-utca 54. 3653

**Kiadó**  
augusztus 1-re kettő szobás komplett modern lakás Simonffy-utca 40. 6806-b

**Kiadó**  
augusztus 1-re egy uri garantált féregmentes lakás, 2 szoba, előszoba, konyha, speiz és egyéb mellékkeliségek. Kandia 5. Háztulajdonos. 6800

**Kiadó**  
azonnalra öt szobás modern ujonnan festett udvari lakás. Vár utca 3. 3668

**Kiadó**  
Mester utca végén jó konyhakerti föld, pusztá háztulajdonos nyári használatra felébe vagy pénzért. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 3666

**Központban**  
első emeleti egy vagy két, esetleg három utcai szoba lépcsőházi bejárattal kiadó. 6838

**Kicsi, de tiszta**  
hónapos szobát keres napközben otthon nem lévő tisztviselő. Cimeket „Szolid” jellegű a Független Újsághoz kérek. 7314

**Kertes udvarban**  
kétágyas szobát nyári hónapokra keresek. Cimeket: „Arnyas” jellegű a Független Újsághoz kérek. 7313

**Utcai**  
pincelakás június 15-ére kiadó. Garai utca 6. 6848

**Kettő**  
szoba, szép, azonnal kiadó. 3-4 Árpádtér 5. 6811

**Modern**  
parkettes új 3 nagy, 1 kis, elő, fürdő, cselédszobás lakás aug. elsejére kiadó. — Thaly Kálmán utca 4. 1107

**Egy szoba,**  
konyha, modern utcai lakás közvetlen a villamos megállónál, június 1-ére kiadó. Sámsoni u. 1. 6767

**Sodronykerítések**  
legjutányosabban beszereshetők Neubaurnél, Kéttmalom utca 4. 2 szoba,

konyha, speiz azonnal kiadó. Mester u. 27. 1108

**Olcsó lakás!**  
Három hatalmas szoba, mellékkeliségek pincében. Tisztviselőtelep, Bornemissza utca 12. Egytől-háromig. 1111

**Két**  
utcai emeleti szoba, előszoba irodának, garzon lakásnak azonnal kiadó. Értekezni Csapó u. 10. szám, d. u. 2—5-ig. 1115

**Kettő**  
szobás burorozott lakást keresek. Cimet kérem kiadóhivatalban leadni június 1-ig. 1117

**Péterfia 67. sz. a.**  
burorozott utcai szoba június 1-re kiadó. 6732-c

**Szépen**  
burorozott szoba nagyon olcsón kiadó. Bethlen-utca 24., középső lakás. 6733-c

**Elegánsan**  
burorozott szobák, fürdőszoba használatra kiadók. Adler Ferenc, Hajduszoboszló. 6730-c

**Szoba,**  
konyha, udvari szoba, virágos, veteményes kerttel június 1-re kiadó. Értekezni 5-től 7-ig Kinizsi utca 14. 3622

**Utcai**  
burorozott szoba 1—2 uri egyéneknek kiadó. Darabos 7. 6790

**Udvari**  
kis szoba június 1-re kiadó. Csillag-utca 82. sz. 6867

**Garzonlakás**  
2 szoba, fürdőszoba augusztus 1-re kiadó. Rákóczi 4. 1116

**Idősebb**  
gyermektelen házaspár tagas — napos — tiszta szoba és mellékkeliségekből álló modern földszinti lakást keres csendes, barátságos udvarban, a központtól nem nagyon távol, — aug. 1-ig. Cim a kiadóban. 1113

**Kiadó**  
Nyugti-utca 32. sz. alatt 2 szoba, előszoba, fürdőszobás lakás mellékkeliségekkel. Értekezni Miklós-utca 48. sz. alatt. 6723-c

**Sodronygyübetékek**  
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kéttmalom utca 4. 6795

**Kiadó**  
ujjonnan épült szép szoba, konyha, speiz, villany, dísznótartás. Domahidy u. 13., Hungária malom mellett. 6795

**Kapualatti,**  
teljesen különbejárta burorozott szoba elsejére kiadó. Széchenyi utca 18. 6808

**Két**  
szoba, konyha, speiz azonnal kiadó. Mester u. 29. 1133-a

**Kossuth u.**  
41. alatt 1 vagy két burorozott udvari szobák kiadók. 3621

**7 szobás**  
Piac utcára néző parkettes fürdőszobás lakás egészben, vagy 3, 4 szobás részletre osztva Hungária palotában augusztus 1-re bérbeadó. Értekezni Arany János utca 2. földszint 1., ügyvédi irodában, vagy 125. telefonon. 6813

**Két**  
szoba konyhás udvari lakás június 1-re kiadó. Telesi n. 5. 6797

**ÜZLETEK**

**Üzlethelyiség**  
Csapó u. 56. sz. alatt kiadó. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi u. 10. sz. 6764

**Csapó u.**  
17. számú nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Nyomatató u. 10. 6754

**Főtéren**  
járattal olcsón kiadó. Cim féülzlethelyiség különbe a kiadóban. 3613

**Nagy**  
modern üzlethelyiség azonnal kiadó. Guttman, Csapó u. 33—35. 6753

**Kiadó**  
üzlethelyiség forgalmas helyen. Cegléd-utca 18. 6769

**Kiadó**  
egy üzlethelyiség berendezéssel legforgalmasabb helyen, kenyérlétkatnak is megfelel. Márton Kálmán u. 5. Vámospércsi ut. 6772

**Egy**  
nagyobb vidéki városban jó menetű, jól bevezetett, nagy vevőkörrel rendelkező cipőüzlet családi okok miatt azonnal átadó. 6732-c

**Hajduszoboszlón**  
kiadó egy korlátlan italmérés jogtulajtonossággal. — Szilfák alja utca 546. 3491

**Hajduszoboszlón**  
jogtulajtonossággal egy korlátlan italmérés kiadó. Cim Hintalan Edéné, Szilfák alján. 6638

**Stuckatornád**  
16 filléért kapható Neubaurnél, Kéttmalom utca 4. 6835

**Üzlethelyiség**  
Csapó utca 18. alatt azonnal kiadó. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi u. 10. 6835

**Üzleti**  
új helyiséget, jó forgalmu helyen, italmérésnek is alkalmas, eladók, vagy hosszabb időre kiadók. Monostorpályi ut 48. 6867

**Forgalmas**  
borbélyüzlet elutazás miatt olcsón eladó, lakással. Cim a kiadóban. 6876

**KERESLET**

**Ügyes**  
ügynököket keresünk Singer varrógépek helyben és vidéken, kedvező fizetési feltételek mellett, való elárulására. Személyes bemutatkozás délelőtt 8 és 12 óra között. Singer varrógép Rt. Debrecen, Piac utca 79. 6606

**Teljesen**  
jókarban levő nagyobb jézszekrényt keresek. Pálii Kossuth-u. 7. 6816

**Magános**  
uriaszony keres teljes elátásra, esetleg csak lakásra hivatalnokot. Cim a kiadóban. 6816

**Keresetetik**  
egy komenciós mindenes ember. Nap utca 1. szám. 3619

**VETEL**

**Gyermek vaságyat**  
kifogástalan állapotban megvételre keresek. Timár u. 17., harmadik lakás. 6776

**Tolókocs**  
beteg részére, gumikerekei, bőrüléssel, keveset használt, megvételre kerestetik. Bika fémelet 14. 6776

**Hasi**  
szőrös csikó és borjubőröket, ócska légszekrényeket keresünk azonnali megvételre Ingóságközvetítő. 3661

**Vashordókat,**  
benzineset, olajosat vagy petroléumosat is veszek. — Széchenyi utca 22. 6797

**Sürgösen**  
veszek jókarban használt kerékpárokat, varrógépeket, vizsont részletre eladók Péterfia 69. 6798

**ELHELYEZKEDÉS**

**Házmasternek**  
gyermektelen házaspárt felvesszünk, Szent Anna-utca 60. 3688

**Kilutó**  
felvétetik Piac- és Kossuth-utca sarki újságarúspavilonba. bicikliket előnyben. iMke. 3794

**Tehenészt**  
jó komencióra felveszek, kine két felnőtt gyermeke van. Jelentkezni lehet Hajnal-utca 17., a délutáni órákban 3698

**Könyvelésben.**  
irodai teendőkben gyakorlott tisztviselőt délutáni alkalmazást keres. Felolvassónó, vagy más hasonló alkalmazást is vállal. Cim a kiadóban. 1131

**Házmaster**  
kis családdal is felvétetik, Arany János husz, emeleten. Értekezni délután háromtól. 3643

**Házmasternek**  
gyermektelen házaspár kiszolgálásért lakással és fizetéssel felvétetik elsejére Vár utca 8. 2665

**Tanulót**  
felveszek. Vadász fűszerkereskedő. Meszena-u. 1. 6865-d

**Kiszolgálót**  
korcsnába felvesz Dénes, Cegléd-utca 22. 6872-a

**Könyves lány**  
és kifizető felvétetik a nagyerdői tejszarnokban. 1502

**Mindenes**  
szakácsnő hosszú bizonyítvánnyal jelentkezzen a nagyerdői tejszarnokban. 1501

**Tanulóleányokat**  
vesz fel a Markovits Irén iroda, Hunyadi-utca 8. 6856-a

**Tanuló**  
és kifizető lányok felvétetnek Benyáts Ernő fehérneműiparonsál, Péterfia-u. 11. 3616

**Nőtlen**  
fűszeres segédet, ki csomag hazaszállítást is vállalja, elsejére felvétetik. Jelentkezni Horváth, Batthyányi-utca, délután 3 órakor. 3675

**Magános**  
öregasszonyt gyermekekhez felveszek. Márton Kálmán utca 46. 3641

**Jóvaló**  
bejárónó azonnali belépésre felvétetik. Ráczné, Ferenc József ut 38. 3637

**Jól főző**  
mindenes szakácsnét, fiatal kerest. — Gódné Lászlóné, Péterfia 14. 3633

**Jobb nő**  
elmenne házvezetőnek vidékre is, — betegápolást is elvállal. Cs. Mike Erzsébet. Libakert, Szekfü utca 4. 1129

**Intelligentes**  
deutsches Fräulein sucht Stelle zu Kinder bei fornehmer, christlicher Familie Auskunft Friederike Mörth, Kossuth-utca 39. 6866-a

**Szövőnököt**  
felvesz Arday László mechanikai szövőüzem, Arany János utca 18. 6801

**Kocsis,**  
komenciós, junius elsejére keresetik. Grötnner szőlőtelep, Hosszupályi kövesut. 6842

**Gyakornokot**  
felvesz Arday László mechanikai szövőüzem, Arany János utca 18. 6802

**Hegyaljai**  
borraktárban, Piac 55., kiszolgáló leány felvétetik. 6836

**Ügyes,**  
megbízható kiszolgáló leány vagy férfi felvétetik Springer papírkeresésébe — ügyképzései szaküzletbe. 3638

**Gyakorlattal**  
bíró angol és francia varrónő házakhoz ajánkozik. — Fűréd, Széchenyi ut 10. 6829

**Jobb nő**  
8 éves kis fiával csekély fizetéssel — gazdaszónynak ajánkozik. Cimeket a kiadóba kérem. 6777

**Házvezetőnő,**  
45—55 év körüli művelt, főzéshez értő urinó keresetik junius 1-re vagy 15-re két tagból álló uric családhoz. Komlóssy Artur, — Szent Anna utca 5., délelőtt 10—11-ig. 1133

**Sodronykerítések**  
legutányosabban beszereshetők Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Periekt,**  
hosszu gyakorlattal bíró gyors- és gépirónó, ki önállóan tud levelezni, felvétetik. Cim a kiadóban. 6796

**Házvezetőnő**  
felvétetik. Simonffy u. 13. Házfelügyelőnél. 6803

**Gyors-**  
és gépirót felvesz dr. Pécsi és dr. Pap ügyvédek irodája. Jelentkezés délután. 6809

**Kilutótlut**  
felvesz v. Homoródyne — üvegkereskedő, Péterfia 37. 1146

**Házvezetőnő**  
felvétetik. Simonffy u. 13. Házfelügyelőnél. 6803

**Gyors-**  
és gépirót felvesz dr. Pécsi és dr. Pap ügyvédek irodája. Jelentkezés délután. 6809

**Kilutótlut**  
felvesz v. Homoródyne — üvegkereskedő, Péterfia 37. 1146

**Hedidikes**  
bécsi diák a szünidőre ajánkozik gyermekek mellett, németen kívül még franciában, angolban oktat szerény díjazásért, sürgős levelek magyarul is: Karl Koch Wien 18. Julienstrasse 4. 3709

**Tanulóleányokat**  
vesz fel a Markovits Irén iroda, Hunyadi-utca 8. 6856-a

**Tanuló**  
és kifizető lányok felvétetnek Benyáts Ernő fehérneműiparonsál, Péterfia-u. 11. 3616

**Nőtlen**  
fűszeres segédet, ki csomag hazaszállítást is vállalja, elsejére felvétetik. Jelentkezni Horváth, Batthyányi-utca, délután 3 órakor. 3675

**Magános**  
öregasszonyt gyermekekhez felveszek. Márton Kálmán utca 46. 3641

**Jóvaló**  
bejárónó azonnali belépésre felvétetik. Ráczné, Ferenc József ut 38. 3637

**Jól főző**  
mindenes szakácsnét, fiatal kerest. — Gódné Lászlóné, Péterfia 14. 3633

**Jobb nő**  
elmenne házvezetőnek vidékre is, — betegápolást is elvállal. Cs. Mike Erzsébet. Libakert, Szekfü utca 4. 1129

**Intelligentes**  
deutsches Fräulein sucht Stelle zu Kinder bei fornehmer, christlicher Familie Auskunft Friederike Mörth, Kossuth-utca 39. 6866-a

**Szövőnököt**  
felvesz Arday László mechanikai szövőüzem, Arany János utca 18. 6801

**Kocsis,**  
komenciós, junius elsejére keresetik. Grötnner szőlőtelep, Hosszupályi kövesut. 6842

**Gyakornokot**  
felvesz Arday László mechanikai szövőüzem, Arany János utca 18. 6802

**Hegyaljai**  
borraktárban, Piac 55., kiszolgáló leány felvétetik. 6836

**Ügyes,**  
megbízható kiszolgáló leány vagy férfi felvétetik Springer papírkeresésébe — ügyképzései szaküzletbe. 3638

**Kulcsár**  
földbirtokba ajánkozik. Tudakozódní Klein-féle cselédintézetben, Csapó-utca 6. 4003-a

**Tiszta,**  
világos, tágas, portmentes helyen egy személynek hávi 30, két személynek 25—25 pengő. Ellátást is vállalok. Szoboszlai ut Uj utca 8 — Szatmáryné. 3653

**Lakást**  
adok takarításért gyermektelen házaspárnak junius 15-re. Darabos 7. 1130

**Feljőstehenek**  
garantált tejjohammal, — kedvező fizetési feltételekkel kaphatók gazdaságunkban. Gazdasági Állatértekesítő Szövetkezet, Simonffy-utca 7. 6859-b

**Takaréktűzhelyek**  
leggyorsabbtól legdiszesebbig, nagyobb majolikák is kaphatók. Kandia 15. 3694

**Naponta**  
friss tej kapható kisebb-nagyobb mennyiségben házhoz szállítva. Baros-utca 25. 3696

**Kimegyek**  
helyben házhoz bárkinek, vidékre is bárkinek kárpított munka javítását elvégezni. Papp György kárpított m., Kossuth utca 67. sz. 6821

**Ecet,**  
kifűnő minőségű, kicsinyben és nagyban legolcsóbban kapható Budapesti ecetraktár. Csapó utca iparostanonciskola palotájában. 6853

**Fajborok**  
saját termésű édes magasfokú ó és új iterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3—6-ig mindennap. 1132

**Házak, házhelyek**

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában, Tégláskert, Basahalom és Létai-utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzovay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, eladók.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi uton és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új légi épületek építését is megkezdtük. Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezménnyel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. ad, Kossu h-utca 8.

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Levélhívásra megjelenek. Szilágyiné, Bihari telep), Bihari utca 4. 6854

**Elsőrendű**  
házikoszt kapható. Miklós utca 29. Csemegeüzletben. 1150

**Stuckatornád**  
16 filléért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4. Férfi

fehérneműek, zoknik, keztyűk, botok legolcsóbban Frank Imrénél, Arany Bika épület. 6789

**Poloskairást**  
ciángázzal vagy szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalom. Poloskaszer és patkányszer kapható. 8-41. telefont tessék hívni. Kossuth utca 47. Nánássy. 6831

**Zongorát,**  
németet legmodernebb módszer szerint legolcsóbban tanítok. Thaly Kálmán u. 12. 6817

**Bikszádvíz,**  
friss töltésű, megérkezett. Bikszádi ásványvíz források debreceni főraktára Werbőczy u. 4. Telefon 5-89. 6763

**Cserépkályhák**  
átrakását, tisztítását és javítását a legolcsóbban vállalom. Szabó István kályhás, Darabos utca 29. 7655

**ELADÁS**  
**Pricsnyereg**  
teljes felszereléssel eladó. Hatvan-utca 4., balra. 3647

**Világos**  
háló olcsón eladó. Rakovszky-utca 28. 3680

**Egy**  
hasznát diófa hálószobabutor jutányosan eladó. ffe-regmentes). Értekezni Karos-utca 44., asztalosműhely. 3683

**Tíz**  
és tízenhét lörös villany-motor eladó. Földvári, Széchenyi-utca 55. 6857-a

**Permetező**  
keveset használt eladó. Ferenc József ut 58., ajtó 11. 3684

**Portálé**  
eladó, ugyanott hálóberendezés eladó. Hunyadi-utca 12. sz. 3658

**Nőruha,**  
gyermek és fehérnemű varrást, javítást vállalom, háznál is. Ugyanott kisebb-nagyobb leánder eladó. Mester-utca 21., kereszt-épület. 6827-b

**Kertgarnitúra,**  
ablakok, kétszárnyas ajtó és folytonos kályhák eladók. Miklós-utca 19. 6820-a

**Szmozkingöltöny**  
kifogástalan, közpötermetre olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 6818-a

**Eladó**  
cserép- és vaskályha és leánderfa. Simonyi ut 3. 1148

**Bontásból**  
kikerülő anyagok olcsón eladók. Széchenyi utca 38. 1143

**Jégszekrény,**  
üzletbe való, cimtábla, próbababa eladó. Domb utca 1. 6879

**503. Fiat**  
csukott Chevrolet üzempépes személyautó megbízásból eladók. Sinay, Varga u. 27. 6877

**Eladó**  
egy mázsányi kenyérhaj és egy vasrolló. Csapó-utca 73. 3654

**Eladó**  
kis látos hét légkörös kazán, esetleg bérbeadó. Vargakert, K. Tóth-utca 10. Szabó. 3636

**Fajbaromfi**  
keftető tojások, ketrecek eladók. Libakert, Szekfü utca 12. 6858

**Rádió**  
kifogástalanul működő 1 lámpás eladó. Istpotály u. 13.

**Redőnyös**  
boltajtók, kirakatok, ajtók, ablakok, létrák eladók. József kir. herceg u. 7.

**Amerikai**  
redőnyös íróasztal, jó állapotban olcsón eladó. Westelényi tér 12. Fatelep. 6851-a

**Sodronyágybetétek**  
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Egy**  
nagy jégszekrény eladó. hentes, mészárosnak alkalmas. Simonffy u. 28. 6799

**Gyermekkosci**  
szép kivitelű, jó karban olcsón eladó. Timár 17.

**Egy**  
Schunda pedálcimbalom olcsón eladó. Kisfaludi utca 29. sz. alatt. 6618

**Háromlámás**  
rádió teljes felszereléssel eladó. Cim a Debreceni Újságnál. 3459

**Szöllőpermetező,**  
szőlőkarók eladók. Bőszörményi ut 22. 1114

**Ruhafacsaró gép,**  
gumihengeres, zongoraháza eladó. Helyi vasut. — Dr. Tarján. 6779

**INGATLAN**

**Eladó**  
a Burgundia utca 9. számú hát több lakással — három és két szobás lakás azonnal elfoglalható. — feltételek ugyanott. 946

**Eladó**  
háromszáz négyszögöl sa-rok telek, körülkerítve. — Tancsics utcában. Cim a kiadóhivatalban. 3460

**Nagyerdő**  
alatt csőszhához közel egy villatelek eladó. Értekezni: Hadházi utca 26/a. kertészetben. 1065

**ELADÓ**  
a Temető utcai sorompóhoz a sinek mentén az ötödik ház kedvező fizetési feltételek mellett. 3460

**Eladó**  
háromszáz négyszögöl sa-rok telek, körülkerítve. — Tancsics utcában. Cim a kiadóhivatalban. 3460

**Nagyerdő**  
alatt csőszhához közel egy villatelek eladó. Értekezni: Hadházi utca 26/a. kertészetben. 1065

**ELADÓ**  
a Temető utcai sorompóhoz a sinek mentén az ötödik ház kedvező fizetési feltételek mellett. 3460

**VEGYES**

**Sodronyágybetétek**  
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Uj**  
fodrász- és manikűrüzlet. Vár utca 2. Figye mes kiszolgálás. Cziberéné. 6782

**Angol, francia, német**  
anyanyelvű diplomás tanerők tanítanak a Fejsernyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 5965

**Marhának**  
jó legelő kiadó. Cim a kiadóban.

**Cseromunka**  
keresek cipész, szabó iparosokat vagy kereskedőket. kiknek takaréktűzhely szükséges. Cim a kiadóban. 3693

**Szőlősnői értesítés**  
Ormós Józsefné lakását Homok-utca 18. alá helyezte 3710

**Elveszett**  
a hét folyamán az Angyalházi uton a Vajda halom körül egy szép nagy világos kék kötött gyapju sál kendő, becsületes megtaláló illő jutalomban részesül Bethlen-utca 47. szám alatt. 3689

**Apróhirdetésekre mindennemű felvilágosítást a 348. szám ad.**